

اِنَّ اَفْضَلَ لِلّٰهِ اَنْ يُّعَذِّبَ مَنْ يُّشَاءُ مِنْ عِبَادِهِ وَلَیْسَ لَكُمْ اِلَیْهِ حِجَابٌ

۵۲۰۳
جولائی ۱۹۲۲
تعلیمی نمبر ۲۱

دیوبند

روزنامہ

یومر شنبہ

ایڈیٹر
روشن دین تنویر

The Daily
ALFAZL

RABWAH

قیمت

جلد ۲۱
۲۷
۲ فریق ۲۸ شعبان ۱۳۴۱
۲۲ نومبر ۱۹۲۲

انتخاب احمدیہ

• - روہ یحییٰ دسمبر ۱۹۲۱ء سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹا لث ابراہیم
تعالیٰ بقصرہ احزابی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر سے کہ
حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ

• - محترم جناب شیخ محمد احرار صاحب منظر ایڈووکیٹ امیر جماعت ہائے آخر
ضلع نال پور تقریباً ایک ماہ سے بیمار پڑے آتے ہیں۔ اجاب دعا
فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے کمال دعا صل صحت عطا فرمائے آمین

• - کل مورخہ ۳۰ نومبر کو زبردیہ جناب ایچ بی بی محرم حافظ بشیر الدین علیہ
صاحب برونی مالک میں فریضہ تبلیغ اسلام ادا کرنے کے لئے روانہ ہونے
ایشین پریشر تعداد میں اجاب نے جمع ہو کر اپنے مجاہد بھائی کو الوداع کہا
گاڑی روانہ ہونے سے پہلے محترم
مولانا ابوالعطا صاحب فاضل نے
اجتماعی دعا کرانی

اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ
محرم حافظ صاحب کو کامیابی کے ساتھ
فریضہ تبلیغ ادا کرنے کی توفیق دے۔
اور برآن ان کا حافظ و ناصر ہو آمین
• - خاکسار کی بڑی ہمشیرہ محترمہ
اختر اسحاق صاحبہ (دالیہ سید محمد سعید
صاحب آف گلٹھ) پتہ کی دودھ سے
تشویشناک طور پر بیمار ہو چکی ہیں
انہیں مکنت میتل میں داخل کیا گیا ہے
بزرگان سلسلہ دعا فرمائیں کہ مولیٰ کریم
انہیں صحت کاملہ دعا جلد عطا فرمائے۔
خاک و مشرا احمد طاہر آف میروٹ پور
• - محرم شیخ محمد احرار صاحب مورخہ ۲۴ نومبر
کے صبح کو اپنے مولا خدیج سے جانے آئے اللہ
دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں
انہیں صحت کاملہ دعا جلد عطا فرمائے۔
خاک و مشرا احمد طاہر آف میروٹ پور

علمی تقاریر کا اجلاس

کل مورخہ ۲۲ دسمبر ۱۹۲۱ء کو بروز
ہفتہ بدھ تا مغرب صبح مبارک روہ میں
سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ابراہیم علیہ
السلام نے علم تقاریر کا اجلاس
ہوگا۔ محترمین محرم مولوی محمد احرار صاحب
جلیل محرم شیخ مبارک احمد صاحب اور محرم
مولوی عبداللطیف صاحب بہاولپوری
ہوں گے۔ ان کے مضامین عن التزیب
حسب ذیل ہوں گے۔
(۱) کشف دروبا اور اہم ددی کی توحیف
دغوی (اصطلاحی)
(۲) ددی کی اقسام (دعی مطلق اور دعی تشریحی)
(۳) ادویات امت میں سے میں بزرگوں
کے اہامات و دشواری
اجاب افہام میں شمولیت فرما رہے ہوں
فرمائیں۔
(۴) اہمات و دشواری

ارشادات عالیہ حضرت یحییٰ موقود علیہ الصلوٰۃ والسلام

ہر ایک شخص تہجد میں اٹھنے کی کوشش کرے

دعا سے توبہ سے کام لو اور صدقات دیتے رہو تاکہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم کے ساتھ تم سے معاملہ کرے

”اس سے پیشتر کہ عذاب الہی آکر توبہ کا دروازہ بند کر دے توبہ کرو۔ جبکہ دیکھ کے قانون سے اس قدر ڈر پیدا ہوتا ہے تو کی وجہ ہے کہ خدا تعالیٰ کے قانون سے نہ ڈریں جب بگاڑا سر پہاڑ سے تو اس کا ہوا چکھنا ہی پڑتا ہے۔ چاہیے کہ ہر ایک شخص تہجد میں اٹھنے کی کوشش کرے اور پانچ وقت کی نمازوں میں بھی تقوت ملا دے ہر ایک خدا کو ناراض کرنے والی باتوں سے توبہ کرے توبہ سے یہ مراد ہے کہ ان تمام بیکاریوں اور خدا کی ناراضماندی کے باعثوں کو چھوڑ کر ایک سچی تبدیلی کریں اور آگے قدم رکھیں اور تقویٰ اختیار کریں اس میں بھی خدا کا رحم ہوتا ہے۔ عادات انسانی کو شائستہ کریں بغضب نہ ہو۔ تواضع اور انحراف اس کی جگہ لے لے۔ اخلاق کی درستی کے ساتھ اپنے مفکر کے موافق صدقات کا دینا بھی اختیار کرو

يُطْعِمُونَ الطَّامِرَ عَلَىٰ حُبِّهِ مَشْرَبًا مَّيِّمًا وَ اَسِيرًا اِلٰی

یعنی خدا کی رضا کے لئے مسکینوں اور یتیموں اور اسیروں کو کھانا دیتے ہیں اور کہتے ہیں کہ خاص اللہ تعالیٰ کی رضا کے لئے ہم دیتے ہیں اور اس دن سے ہم ڈرتے ہیں جو نہایت ہی ہولناک ہے۔

قصہ مختصر دعا سے توبہ سے کام لو اور صدقات دیتے رہو تاکہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم کے ساتھ تم سے معاملہ کرے۔“

(ملفوظات جلد دوم صفحہ ۲۷۸)

پس یہاں اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ اس قدر عظیم کتاب کو ہم کے رمضان کے مہینے میں نازل کرنا شروع کیا تھا مشہور رَحْمٰنُ الْكَرِيْمُ اُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ اور اسے (سارے کے سارے کو) اپنے اپنے وقت پر رمضان کے مہینے میں نازل کرتے رہے ہیں جیسا کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ہر ماہ رمضان میں اللہ تعالیٰ کے حکم سے

جبرائیل علیہ السلام تفرزول فرماتے۔

اور میرے ساتھ قرآن کریم کا دور کیا کرتے۔ اس رمضان میں جنتا حصہ قرآن کریم کا نازل ہو چکا ہوتا اس کا دور نزول کے ذریعے جبرائیل علیہ السلام حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے کہتے۔ ایک دفعہ پھر دوسری دفعہ پھر تیسری دفعہ نزول ہوتا رہتا تھا اور آخری سال نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جبرائیل علیہ السلام نے میرے ساتھ دو دفعہ قرآن کریم کا دور کیا ہے۔ عرض امتی عظیم کتاب کا اس مہینے میں بار بار نزول ہونا اور پھر اسی مہینے میں نزول ہونا بتاتا ہے کہ یہ ماہ بھی بہت سخی برکتیں اپنے اندر رکھتا ہے۔ پس فرمایا کہ یہ مہینہ وہ ہے جس کے بارہ میں قرآن کریم کے احکام بھی پائے جاتے ہیں۔ اسکے علاوہ اس کا قرآن کریم کے ساتھ بڑا اگرا تعلق ہے اور جو قرآنی برکتیں اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں بیان کی ہیں جن کا اختصار کے ساتھ ابھی میں نے ذکر کیا ہے اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا ہے کہ اگر تم ان برکتوں کو حاصل کرنا چاہتے ہو تو رمضان کی عبادتوں سے پورا پورا فائدہ اٹھاؤ۔

رمضان میں انسان

رمضان کی عبادات

یعنی روزہ۔ وہ نوافل جو کثرت سے پڑھے جاتے ہیں اور وہ دینی مشاغل جن میں انسان مصروف رہتا ہے مثلاً سخاوت ہے۔ کمزور بھائیوں کا خیال رکھنا ہے۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم رمضان کے مہینے میں اس طرف خاص توجہ فرماتے تھے۔ غرض وہ تمام عبادات جن کا تعلق رمضان سے ہے اگر تم بجالاؤ گے تو تین باتیں ہمیں حاصل ہو جائیں گی۔ تین برکتوں کے تم وارث ہو گے۔ اور وہ تین برکتیں یہ ہیں کہ تمہیں ہدایت ملے گی۔ ہدایت تمہارے دلوں میں نشاوت پیدا کرے گی اور یہ متوق پیدا کرے گی کہ ہدایت کے اس مقام پر ٹھہرنا تو ٹھیک نہیں۔ جب اللہ تعالیٰ نے ہمیں یہ استعداد دی ہے کہ ہم ہدایت کی سیر بھیوں پر درجہ بدرجہ بلند سے بلند تر ہوتے چلے جائیں تو پھر ہمیں آگے چلنا چاہیئے اور مزید رفعتوں کو حاصل کرنا چاہیئے۔ پس اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ قرآن کریم کے احکام اور اس منزلت کی برکت اور اس پر عمل کرنے ہونے کے نتیجے میں تم اپنی ہدایت میں ترقی کرتے چلے جاؤ گے۔ رمضان میں یہ دو روزے زیادہ قرائی کے ساتھ تمہارے اوپر کھولے جائیں گے۔ پھر تم میں سے جو زیادہ سمجھدار اور فراست رکھتے ہیں اور ان کے دل میں یہ خیال پیدا ہوتا ہے کہ ہم نے مانا کہ قرآن کریم اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل شدہ کتاب ہے۔ کامل اور مکمل منزلت ہے اور ہم انہیں بند کر کے بھی اس پر عمل کرنے کے لئے تیار ہیں۔ لیکن اسے خدا جب تو نے ہمیں عقل اور فراست اور شکر اور تدبیر کا مادہ عطا کیا ہے تو ہماری ان قوتوں اور استعدادوں کو بھی تو تسلی دے۔ تو اللہ تعالیٰ ایسے لوگوں پر بھی رمضان کے مہینے میں بیعتا حکمتیں جو قرآن کریم کے احکام کی ہیں۔ وہ بھی کھولتا ہے۔ علم قرآن اس رنگ میں بھی

عطا کیا جاتا ہے اور رمضان کے مہینے میں خاص طور پر عطا کیا جاتا ہے۔ پھر جو حکم یہ فرقان ہے۔ ایسے شخص کو جو غلوں میں تبت کے ساتھ رمضان کی عبادات بجالاتا ہے اور اس کی عبادات مقبول ہو جاتی ہیں۔

اللہ تعالیٰ فرقان عطا کرتا ہے

فرقان کا لفظ جب ہم انسان کے متعلق استعمال کرتے ہیں تو اس کے یہ معنی ہوتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اُسے ایک نور عطا کرتا ہے اور اس نور کے استعمال کی توفیق عطا کرتا ہے اور وہ نور اُسے قرب الہی کی طرف لے جاتا ہے کیونکہ نور ہی نور کی طرف جاسکتا ہے۔ اللہ نُورٌ مُبِينٌ وَالْاٰمَنُوْنَ مِنْ زَلِيْلُوْنَ اور اسماؤ کا نور اللہ ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنے بندہ کو رمضان کے مہینے میں ہنز نور اور کثرت سے نور عطا کرتا ہے اور قرب کی راہیں اس پر کھولتا ہے۔

پس اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ یہ اتنی برکتوں والا مہینہ ہے جو تمہاری روحانی اور جسمانی ترقیات کے سامان اپنے اندر رکھتا ہے اس لئے ہم تمہیں یہ کہتے ہیں کہ

فَمَنْ شَهِدَ مِنْكُمُ الشَّهْرَ فَلْيَصُمْهُ

جسے اللہ تعالیٰ زندگی اور صحت میں رمضان دکھائے اس کا فرض ہے کہ وہ رمضان سے فائدہ اٹھائے اس لئے جو شخص بھی رمضان میں زندہ ہو اور صحت مند ہو وہ رمضان کے روزے رکھے اور دیگر عبادات بجالائے کیونکہ رمضان کی عبادت محض یہ نہیں کہ انسان بھوکا رہے۔ بھوکا رہنے سے خدا کو یا خدا کے بندوں کو کیا فائدہ۔ اگر یہ شخص اُس بھوکا رہنے کی حکمت کو نہیں سمجھتا اور اس کے لوازم کو ادانہیں کرتا۔

رمضان کے مہینے میں ہم خاص طور پر قرآن کریم کی تلاوت کرتے ہیں اور نوافل کی ادائیگی کی طرف زیادہ توجہ دیتے ہیں تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ جو شخص صحت میں رمضان کا مہینہ پائے اس کے لئے ضروری ہے کہ وہ رمضان کی برکتوں سے فائدہ حاصل کر لے کیونکہ کثرت کرے

روزے بھی رکھے۔ نوافل بھی ادا کرے۔ غرباء کا خیال بھی رکھے۔ خدا تعالیٰ کی راہ میں سخاوت کا مظاہرہ بھی کرے۔ اپنے بھائیوں کی غم خواری اور ان سے ہمدردی بھی کرے۔ تمام نبیوں کو بھی ان سے عبرت کا سلوک کرے اور اپنی زبان کو اور دوسرے جوارج کو ان اعمال سے بچائے رکھے جو خدا تعالیٰ کو ناراض کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ اس کثرت تلاوت اور کثرت نوافل اور روزے رکھنے کے نتیجے میں ہدایت کے۔ بینات کے اور نور من اللہ کے سامان پیدا کریگا۔ اللہ تعالیٰ یہاں بیان فرماتا ہے کہ جو شخص بیمار ہو یا سفر پر ہو وہ کسی اور وقت رمضان کے روزوں کی گنتی کو پورا کرے۔ اور اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ میرا ارادہ ہے کہ اس طرح میں اپنے بندوں کے لئے سموات کے سامان پیدا کروں۔ مومن وہی ہوتا ہے جو اپنے ارادہ اور خواہش کو چھوڑ دیتا ہے اور خدا کے ارادہ کو قبول کرتا ہے۔ پس یہ مومن کی علامت ہے کہ وہ سفر میں اور بیماری میں اپنی شدید خواہش کے باوجود۔ اپنی اس تڑپ کے باوجود کہ کاش میں بیمار نہ ہوتا یا سفر میں نہ ہوتا۔ روزہ نہیں رکھتا کیونکہ وہ جانتا ہے کہ نیکی اس بات میں نہیں کہ میں بھوکا رہوں بلکہ نیکی یہ ہے کہ میں اپنے ارادہ کو خدا تعالیٰ کے ارادہ کے لئے چھوڑ دوں۔ بِرَبِّكَ اِنَّكَ لِرَبِّكَ لَلْيَسْرُورُ لَكَ يَرْسُدُ بِكُمُ الْعُسْرُ میں ایک تو اس ارادہ

خطبہ

رمضان المبارک کے ذریعہ انسان غیر متناہی روحانی جسمانی دینی ترقیت حاصل کر سکتا ہے

اگر ہم خلوص نیت سے اس ماہ میں عبادات بجالائیں تو اللہ تعالیٰ ہمیں ہدایت بنیات اور نور عطا فرمائے گا

رمضان کی برکات سے زیادہ سے زیادہ فائدہ حاصل کرنے کی کوشش کرو

از حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
فرمودہ ۲۴ نومبر ۱۹۶۷ء بمقام مسجد مبارک ریلوے
موتیہ۔ موم مولوی سلطان صاحب پیرکوٹی

اس پر ایمان لاتا ہے اور اپنی سمجھ کے مطابق اس پر عمل کرتا ہے۔ یہ کتاب اس کے دل پر مزید روحانی ترقی کا شوق پیدا کرتی ہے۔ اور مزید روحانی ترقی کی تڑپ کو پورا کرنے کے ساتھ اس میں پائے جاتے ہیں۔ اللہ ہر وقت ایسے انسان کے ساتھ رہتا ہے۔ اور ان کی روحانی راہ نمائی کرتے ہوئے بلند سے بلند مقام تک اسے پہنچاتا چلا جاتا ہے۔ اور ایسے انسان کا اللہ تو کے فضل سے انجام بخیر ہو جاتا ہے اور وہ اس کی رضا کی جست میں داخل ہو جاتا ہے پھر فرمایا کہ یہ صرف ہدایٰ للذاتیں ہی نہیں بلکہ بنیات میں انہما بھی ہے۔

واضح دلائل اور حکمتیں

بتا کر اپنی شریعت (اپنے احکام کو) منوانے والی کتاب ہے۔ دنیا میں بہت سے لوگ تو ایسے ہوتے ہیں جو دین الحجاز کو اختیار کرتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کی محبت سے حصہ وافر پاتے ہیں۔ لیکن بہت سے ایسے بھی ہوتے ہیں جن کو اللہ تعالیٰ نے عقل اور فراست دی ہوتی ہے۔ فخر اور تدریک کے وہ عادی ہوتے ہیں۔ اگر ان لوگوں کی تسلی کا سامان بھی اس کتاب میں نہ ہوتا۔ تو وہ بھڑکے جاتے اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ ہم نے ایسے ذہنوں کی ترقی کا سامان بھی اس میں کر دیا ہے۔ یہ کتاب محنت اور دلائل کے ساتھ اپنے احکام کو منواتی ہے۔ اور کتاب ایسی ہے جو فرقان ہے یعنی حق اور باطل میں تیز کرنے والی ہے (جہاں تک عقائد کا سوال ہے) اور عمل صالح اور ایسے عمل کے مابین جو خدا سے بڑھ کر امتیاز کرنا ہوتا ہے۔ اس کی تعظیم میں تباہی ہے۔ کہ یہ جہاں ایسے میں جو خدا تعالیٰ کو محبوب ہیں اور یہ ایسے ہیں جن میں خدا پایا جاتا ہے اور خدا کو پسند کرنے والا اور خدا سے پیار کرنے والا شیطان ہی نہیں پند کر سکتا ہے۔ اگر تم اللہ تعالیٰ کی محبت کو حاصل کرنا چاہتے ہو تو اس قسم کے فساد والے اعمال سے تمہیں پرہیز کرنا ہوگا۔ یہ حق عمل صالح اور عمل خیر صالح دوسرے زبان میں طالع بھی کہا جاتا ہے) کے درمیان فرق کر کے دکھائی دے

سورہ فاتحہ کے بعد حضور نے مندرجہ ذیل آیت قرآنی کی تلاوت فرمائی۔
شَهْرٌ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ هُدًى
لِّلنَّاسِ وَبَيِّنَاتٍ مِّنَ الْهُدَىٰ وَالْفُرْقَانِ - فَمَنْ
شَهِدَ مِنْكُمُ الشَّهْرَ فَلْيَصُمْهُ. وَمَنْ كَانَ
مَرِيضًا أَوْ عَلَىٰ سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ - يُرِيدُ
اللَّهُ بِكُمُ الْيُسْرَ وَلَا يُرِيدُ بِكُمُ الْعُسْرَ وَلِتُكْمِلُوا
الْحَدِيثَ وَلِتَشْكُرُوا اللَّهَ عَلَىٰ مَا هَدَاكُمْ وَلَعَلَّكُمْ
تَشْكُرُونَ
اس کے بعد فرمایا۔
اس آیت کریمہ میں

اللہ تعالیٰ نے یہ بیان فرماتا ہے

کہ قرآن کریم ایک عظیم کتاب ہے۔ یہ ہدایٰ ہے یعنی احکام شریعت پر مشتمل نازل کی گئی ہے۔ ہدایت کے معنی اس آسمانی شریعت کے ہوتے ہیں۔ جو اللہ تعالیٰ اپنے کسی محبوب نبی اور رسول کے ذریعہ دنیا میں نازل کرتا ہے تاکہ وہ اپنی استعداد کے مطابق اس کی طرف رجوع کر سکیں اور اس کے انعامات کو حاصل کر سکیں اور اس کا قرب پا سکیں۔

اللہ تعالیٰ نے یہاں یہ بیان فرمایا ہے۔ یہ ایک ایسی شریعت آسمانی ہے کہ لگتا ہے جس کا تعلق کسی ایک قوم یا کسی ایک ملک یا کسی ایک زمانہ کے ساتھ نہیں ہر زمانہ و مکان میں بسنے والے انسانوں سے اس کا تعلق ہے یہ ان کے لئے ایک

کامل اور مکمل شریعت

ہے اور ہدایت کے دوسرے معانی کی رو سے اللہ تعالیٰ یہاں یہ بھی بیان فرماتا ہے کہ یہ ایک ایسی شریعت ہے کہ جو شخص ابتدا میں بعض باتوں کو سمجھتے ہوئے

کا اظہار کیا گیا ہے دوسرے اس ارادہ کا اظہار کیا گیا ہے کہ میں نے رمضان کی عبادت میں تم پر اس لئے واجب کی ہیں اور قرآن کریم کی شریعت تم پر اس لئے نازل کی ہے کہ تم پر میرے قرب کی وہ راہیں کھلیں جو تمہاری روحانی خوشحالی کا باعث ہوں۔ اور جو مشکلات تمہاری روحانی تشنگی کے نتیجے میں پیدا ہو سکتی ہیں ان سے تم محفوظ ہو جاؤ۔ پس تمہیں اس سے فائدہ اٹھانا چاہیئے۔
 وَرَبِّكُمْ كَوْنُوا الْعَادَّةَ اس کے کئی معانی ہو سکتے ہیں لیکن

ایک معنی یہ بھی ہیں

کہ تمہاری زندگی کے پچند روز جو تم اس دنیا میں گزارتے ہو اپنے کمال کو پہنچ جائیں۔ کمال کے معنی عربی میں یہ ہوتے ہیں کہ جس غرض کے لئے کوئی چیز پیدا کی گئی ہے وہ غرض پوری ہو جائے اور ان کو جسما کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے خدا تعالیٰ کی بندگی اور عبادت کے لئے پیدا کیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ یہ سارا انتظام میں نے اس لئے کیا ہے کہ تمام اس غرض کو پورا کر لو اور اپنے اس مقصد کو حاصل کر لو جس غرض کے لئے تمہیں پیدا کیا گیا ہے اور جو مقصد تمہارے سامنے رکھا گیا ہے۔ پھر اللہ تعالیٰ نے یہ فرمایا کہ اگر تم واقعہ میں خلوص نیت سے یہ عبادتیں بجالاؤ گے تو میری طرف سے ہدایت اور نجات اور نورا کو حاصل کرو گے۔ لیکن شیطان خاموش نہیں رہے گا وہ کوشش کرے گا کہ تمہیں اس مقام سے گرا دے۔ پس اپنی ہدایت کو قائم رکھنے کے لئے اور ان نعمتوں کو زوال سے بچانے کے لئے جو اللہ تعالیٰ نے رمضان کے مہینہ میں تمہیں عطا کرے ایک گمراہی بتاتے ہیں اور وہ یہ ہے کہ **وَلَيْسَ كَثِيرٌ مِّنْكُمْ مَّنْ عَلِمَ مَا هَدَاهُمْ لَعَلَّكُمْ تَكْفُرُونَ**۔ تمہیں یہ خیال نہیں ہونا چاہیئے کہ تم نے اپنی کسی خوبی کے نتیجے میں اس مقام کو حاصل کیا ہے بلکہ جب بھی اللہ تعالیٰ کی کوئی نعمت تم پر نازل ہو **شُكِرَ لِرَبِّكُمُ الْوَالِدِ اللَّهُ** تم اللہ تعالیٰ کی کبریائی اور اس کی عظمت کو بیان کرو اور

اپنے نفس کو بھول جاؤ

اس طرح وہ نعمتیں جو تمہیں عطا کی جائیں گی انجام تک تمہارے ساتھ رہیں گی تمہارا انجام بخیر ہوگا اور یہ طریق ہے شکر ادا کرنے کا۔ **لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ** اس کے بغیر تم اللہ تعالیٰ کا شکر ادا نہیں کر سکتے۔ اگر اللہ تعالیٰ تمہیں اپنے فضل سے کوئی بہایت یا بے پناہ یا کوئی نور عطا کرتا ہے اور تم یہ سمجھتے ہو کہ یہ تمہاری کسی خوبی کے نتیجے میں تمہیں ملا ہے تو تم شکر کس کا ادا کرو گے۔ تم اپنے نفس کا ہی شکر ادا کرو گے۔ لیکن اگر تم اس یقین پر قائم ہو کہ جو ہدایت بھی ہمیں ملتی ہے صراطِ مستقیم کی شناخت کے رنگ میں یا حکمتوں کے نزول کے رنگ میں یا اس نور کے رنگ میں جو آسمان سے نازل ہوتا ہے اور انسان کے دل کو متور کر دیتا ہے اور اللہ تعالیٰ کے قرب کی راہوں کو کھولتا ہے یہ سب کچھ تمہاری کسی خوبی کے نتیجے میں نہیں بلکہ محض اللہ تعالیٰ کے فضل کے نتیجے میں ہے اور اس سے اس کی عظمت اور اس کی کبریائی ثابت ہوتی ہے۔ پس اگر تم ہدایت پانے کے بعد خدا تعالیٰ کی عظمت اور اس کی کبریائی کا اعلان کرو گے اور

خدا تعالیٰ کی عظمت اور اس کی کبریائی

کو اپنے دلوں پر محسوس کرو گے اور اپنے نفس کو اس کی راہ میں مٹا دو گے

تب تم شکر کرنے کے قابل ہو گے ورنہ تم شکر کے قابل نہیں ہو گے۔ تمہارا شکر زبانوں پر تو ہوگا لیکن تمہارے دل اور تمہارے اعمال اور تمہاری رُوح اور تمہارے جوارح خدا تعالیٰ کا شکر ادا نہیں کر رہے ہوں گے۔ پس اگر تم خدا تعالیٰ کا شکر گزار بندہ بننا چاہتے ہو تو جب بھی اللہ تعالیٰ کی طرف سے تمہیں کوئی نعمت ملے **شُكِرَ لِرَبِّكُمُ الْوَالِدِ اللَّهُ** اللہ تعالیٰ کی کبریائی اور عظمت کا اعلان کرو اور اپنے دل اور سینہ میں اس عظمت کے احساس کو زندہ اور اجاگر اور شدت کے ساتھ قائم کرو اور تم شکر گزار بندے بن جاؤ۔ اور جب تم خدا تعالیٰ کے شکر گزار بندے بن جاؤ گے تو جب کہ اللہ تعالیٰ نے وعدہ فرمایا ہے وہ تمہیں مزید نعمتیں عطا کرے گا۔ مزید ترقیات کے دروازے تم پر کھولے گا۔ مزید حکمتیں اور علوم قرآنی تمہیں عطا کرے گا اور تمہارے نور میں اور زیادہ نورانیت پیدا کرے گا اور پھر ایک حسین اور مفید پیکر اور دائرہ قائم ہو جائے گا۔ تم خدا تعالیٰ سے تمہارا صل کرتے رہو گے اور اپنی ہدایت اور اپنی فراست اور اپنی روحانیت کے نتیجے میں ہر موقع پر اپنے نفس کو قربان کر کے اللہ تعالیٰ کی عظمت اور کبریائی کا اعلان کرو گے۔ اور اس طرح اس کا شکر ادا کرو گے تو پھر وہ اور نعمتیں تمہیں دے گا۔ پھر تم اور شکر ادا کرو گے تو وہ اور نعمتیں نہیں عطا کرے گا۔ غرض رمضان کے مہینہ میں ایک ایسا دائرہ شروع ہو جاتا ہے جو

غیر متناہی روحانی اور جسمانی۔ دینی اور دنیوی ترقیات کے دروازے کھولتا چلا جاتا ہے اور انسان کسی مقام پر ٹھہرتا نہیں اور ان کا دشمن شیطان جو کبھی نفسِ آمارہ کی سرنگ سے اور کبھی بیرونی حملوں کے ذریعہ انسان کو خدا سے دور کرنا چاہتا ہے وہ اپنے تمام حملوں میں ناکام ہو جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں ہمیشہ ہی شیطانی حملوں سے بچائے رکھے اور محفوظ رکھے۔

سجدا ہوں نئے پھول میں چمن کے لئے

نہ راہ ہے مجھے مطلوب اپنے فن کے لئے
 ذکوئی دادِ سخن - کاوشِ سخن کے لئے
 لو میں اپنے سمو کر جگر کے داغ تمام
 سجدا ہوں نئے پھول میں چمن کے لئے
 جو تم ہے آنکھ تری - تو مرا مخاطب ہے
 میرا کلام نہیں شیخ و برہمن کے لئے
 یہ کہہ کے اڑ گیا شاہیں بندوں کی طرف
 کہ آہشیا نہ ضروری نہیں چمن کے لئے
 دیارِ غرب کے سورج کے پوجنے والوں
 یہ آفتاب ہے بیتاب خود گمن کے لئے
 اگر چہ قرب مجالس سے ہر فرزند ہوں میں
 تو کس گئی ہے میری رُوح ہم سخن کے لئے
 گو آج اہل وطن بازِ زلیست ہیں اختر
 وطن ہے میرے لئے اور میں وطن کے لئے

پیرا اختر

رمضان کے روزے

فلسفہ - اور - مسائل

(مکرم چوہدری رشید الدین صاحب شاہ معادن مفتی سلسلہ عالیہ احمدیہ)

روزہ فارسی لفظ ہے۔ یہ عربی لفظ صوم کا متبادل ہے۔ صوم کے معنی لکھنے کے ہیں۔ شری مہتمم کے لٹاکا سے طلوع فجر کے سے کہ سورج غروب ہونے تک کھانے پینے اور حیضی کیفیت سے رکے رہنے اور ان سے اجتناب کرنے کو صوم کہتے ہیں۔ روزہ کے دو فرض ہیں نیت اور مذکورہ بالا تین کاموں سے رکن۔ روزہ ضیاء مسکوم میں فرض ہوتا ہے۔ اس سے پہلے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنے طور پر چند ایام کے روزے رکھا کرتے تھے۔ مثلاً عاشورہ و دسویں محرم کا روزہ آپ رکھا کرتے تھے۔ یا بخت سے پہلے آپ فاجرا میں عبادت کرتے جاتے تو وہاں روزے بھی رکھتے

روزہ کے فوائد

روزہ کے بڑے فوائد میں خدا سے کو یہ عمل بہت ہی پیارا ہے اور اسے سزا دینا اللہ کے لئے بطور عید کے قرار دیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اس کے ذریعہ انسان کی دماغی زیادہ قبول ہوتی ہیں۔ گویا روزہ ذہنی بصیرت کو بڑھاتا ہے۔ قوت فکر کو مہلجشتا ہے۔ اور کشف الحقائق میں مدد ہوتا ہے۔

تمام مذاہب اور تمام انبیاء کسی نہ کسی شکل میں روزہ کی اہمیت کو تسلیم کرتے چلے آئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کھانے پینے اور تولد و تناسل کی امتیاج سے پاک ہے۔ انسان روزہ رکھ کر ایک گونہ اللہ سے ملنے کی اس تہذیبی صفت کی تقل کرتا ہے۔ اور اس طرح اپنے مکان کے مطابق اس کا مظہر بننے اور اس کی صفات کو اپنے کی کوشش کرتا ہے۔

یہی عبادت کا تقاضہ ہے کہ انسان اللہ تعالیٰ کی خاطر ہر روز کی قربانی کے لئے آمادہ رہے اور اس کی تیاری کرتا رہے۔ لڑکھ اگر مالی قربانی کی علامت ہے تو روزہ دہنی اور نفسانی خواہشات کی قربانی کے لئے ایک علامتی نشان ہے۔ گویا روزہ دار اقرار کرتا ہے کہ اگر اللہ تعالیٰ کی رضا کی خاطر اسے سب کچھ پارسا بھی رہنا پڑے۔ تو وہ اس سے دریغ نہیں کرے گا۔ کیونکہ اپنی خواہشات کا پورا کرنا یا انہیں ترک کرنا صرف اللہ تعالیٰ کے حکم کے تابع ہونا چاہیے۔ اور اسے صرف خدا کا بند رہنا چاہیے۔ روزہ اس حقیقت کی طرف بھی توجہ دلاتا ہے۔ کہ جب اللہ کی خاطر حلال اور جائز چیزوں کو چھوڑ کر سکتا ہے۔ تو حرام اور افسانہ پسندی چیزوں کو تو بطریق اولیٰ وہ ترک کرنے کے لئے تیار ہوگا۔ گویا روزہ تقویٰ کے منبع اور سرچشمہ ہے۔ اس سے خوش اخلاقی صفت و دیانت نیک چلنی اور تہذیبی نفس کی ترقی ہوتی ہے۔

روزہ کم خوری صبر اور برداشت کی عادت ڈالت ہے تاکہ مشکل وقت میں انسان نازک صورت حال سے جھدہ برآ ہونے میں کوئی دقت محسوس نہ کرے۔ گویا روزہ صبر و جرات اور عبادت کی قوتوں کو نشوونما دیتا ہے۔ صحت کے برقرار رکھنے میں فاقہ کی اہمیت مسلم ہے۔ اگر اعتدال پیش نظر رہے تو اس سے صحت کو نمایاں فائدہ ہوگا۔

روزہ سے غربا کی تکلیف کا احساس ہوتا ہے۔ اور ان کی مدد کرنے کا جذبہ بڑھتا ہے اور اس طرح اقتصادی اور طبقاتی مساوات کے

رجونات کو فروغ ملتا ہے۔

اسلام چونکہ فرد اور جماعت دونوں کی اہمیت اور مقام کو اپنی اپنی جگہ تسلیم کرتا ہے۔ اور کسی ایک کو دوسرے کے لئے خطرہ بننے کی اجازت نہیں دیتا اس لئے اس نے ہر دائرہ میں اس اصول کو مدنظر رکھا ہے۔ فرد اور جماعت دونوں کو آگے بڑھنے کے مواقع ہمہ پہنچائے ہیں۔ اسی کے مطابق روزہ کی عبادت انفرادی بھی ہے اور اجتماعی بھی اور فرض اور فرض روزہ کے لئے رمضان کے مہینہ کا تہین اجتماعی عبادت کے اسی اصول کی نمایندگی کرتا ہے۔ تاکہ سب کو برکت و رحمت حصول برکت کے مجال مواقع مہیا کئے جائیں۔ نیز اس عبادت کے بجالانے میں لوگوں کو ایک دوسرے سے مدد ملے۔ کیونکہ زیادہ آبادی جب روزہ سے ہوگی۔ اور عام معمول کے خلاف سویرے اٹھنے گی۔ تو کمزور اشخاص کو بھی اس سے تحریک ہوگی۔ اور وہ بھی روزہ رکھنے کی کوشش کرنے کی اس طرح سب کو حسن عمل اور ایک دوسرے کے دلکھ سکھ میں شرکت کی توفیق ملے گی

فرض اور نفل کے روزے

چار قسم کے روزے فرض ہیں (۱) ماہ رمضان کے روزے (۲) قضا کے روزے (۳) نذر کے روزے (۴) کفارہ کے روزے یعنی عمدہ روزہ توڑ دینے غلطی سے کسی کو قتل کر دینے یا ظلم کے ساتھ روزے۔ اسی طرح تمتع یا قرآن کے ذکر روزے بھی کفارہ کا قسم میں شمار ہوتے ہیں۔

فرض روزوں کے علاوہ نفل روزے رکھنا بھی بڑے ذاب کامو جب ہے۔ خصوصاً مندرجہ ذیل دنوں میں روزے رکھنا بہت ہی بارکت ہے۔ دو

شوال سے ۷ شوال تک چھ روزے۔ اس طرح رمضان کے روزوں سمیت چھتیس

روزے ہوں گے اور حسب ارشاد الہی ایک روزہ کے بدلہ میں دس روزوں کا

ثواب ملتا ہے۔ اس طرح ۳۶ روزوں کے بدلہ میں ۳۶۰ دن کا ثواب ملے گا۔ جو

ایک سال بنتا ہے۔ اس طرح رمضان سمیت شوال کے چھ روزے رکھنے والے

نے ثواب کے لحاظ سے گویا سال بھر کے روزے رکھے۔ نیز ذی الحجہ یعنی یوم

عزہ کا روزہ یعنی جو صبح کے لئے اللہ دن میدان عرفات میں ہے اسے وہاں

اس دن روزہ نہیں رکھنا چاہیے۔ عاشورہ یعنی دسویں محرم کا روزہ لیکن اس کے

ساتھ نہیں اور گویا دسویں روزہ رکھنے سے زیادہ ثواب ملتا ہے۔ (۱) رمضان

کے روزے نیز ہر چاند کی ۱۳-۱۲-۱۱-۱۰-۹ روزہ رکھنا جبکہ لماتیں پوری چاندی

ہوتی ہیں۔ انکا طرح ہر جمعرات یا سوموار کو روزہ مستحب ہے۔

نفلی روزہ رکھ کر بوقت ضرورت توڑ دینے سے اس کی قضا ضروری نہیں ہوتی

مندرجہ ذیل دنوں میں روزہ رکھنا سخت ناپسندیدہ بلکہ منع ہے۔ عید الفطر کے دن

یعنی یکم شوال کو اور ۱۰-۱۱-۱۲-۱۳ ذوالحجہ کیونکہ ان میں پیدلان عید کا ہے

باقی ایام تشریق یعنی قربانی اور کھانے پینے کے دن ہیں۔ روزہ کے لئے جمعہ کا

دن مخصوص کرنا مشکوک نہیں۔ شبان کے آخری دنوں میں نفلی روزے بھی ناپسندیدہ

ہیں۔

رمضان کے روزے

رمضان کے روزے ہر مقل بلخ مسلمان پر فرض ہیں۔ خواہ وہ مرد ہو یا عورت
رمضان کے روزوں کا نیک مسلمان نہیں اور عمدہ ان کا تاکہ فاسق اور گنہگار ہے۔

قطعہ

سہانی آخر شب کی گھڑی ہے
اٹھائے غافل! تجھے نیند لگی ہے
خدا بیدار ہے خوابیدہ ہے تو
تعاقدے محبت کی یہی ہے؟

سید احمد اعجاز

تو روزہ جاتا رہتا ہے۔ ان دنوں کی قضاء واجب ہے کیونکہ یہ چند دن ہوں گے جی
تقضاء کرنی مشکل نہیں۔ البتہ ایسی عورت پر نماز فرض نہیں اور نہ ہی اس کی قضاء
واجب ہے کیونکہ روزانہ پانچ نمازوں کے حساب سے ان کی تعداد بہت بڑھ جاتی ہے
جس سے قضاء میں خاصی دقت پیش آسکتی ہے اور اسلام تنگی اور حرج کا
روادار نہیں۔

اگر کوئی جہی ہے خواہ مرد ہو یا عورت اور طلوع فجر سے پہلے نما نہیں سکا
تو وہ روزہ رکھ سکتا ہے یہ حالت روزہ کی نیت میں روک نہیں وہ روزہ
رکھے کے بعد نما سکتا ہے۔ اسی طرح دن کو اگر کوئی سوئے اور نیند میں اسقام
ہو جائے تو اس سے بھی روزہ نہیں ٹوٹتا۔ البتہ جلد نمانے کی کوشش کرنی چاہیے۔
اگر کوئی بھول جائے اور کھانے لے تو روزہ باقی رہتا ہے۔ البتہ اگر کوئی
غلطی سے روزہ کھولے تو گوگناہ میں لیکن قضاء ضروری ہے۔ مثلاً بادل
بے سوزش نظر نہیں آتا۔ اس خیال سے کہ سوزش غروب ہو گیا ہے اس نے روزہ
کھول لیا لیکن بعد میں پتہ چلا کہ سوزش تو ابھی باقی ہے تو روزہ جانا رہے گا۔
اور قضاء واجب ہوگی۔

انہما کرنے اور ٹیکہ لگانے اور جان بوجھ کر قتل کرنے سے روزہ ٹوٹ جاتا ہے
البتہ اگر عمدہ بخود آگئی یا چھیک کا ٹیکہ لگوا یا سادہ برش یا مسدک کیا
یا تیل کا ماشا کی یا نہایا۔ یا خوشبو منگھی یا سرمہ ڈالا تو روزہ نہیں ٹوٹتا۔
ہاں اگر تیل کی وجہ سے کمزوری بڑھ گئی ہو اور طبیعت طویل لگتی ہو تو روزہ کھول
سکتا ہے۔ اسی طرح دن کے وقت سرمہ لگانا بھی پسندیدہ نہیں۔

جو شخص جان بوجھ کر روزہ توڑے اس پر اس روزہ کی قضاء کے علاوہ
گناہ بھی واجب ہے یعنی اس کو تابی کے تدارک کے لئے وہ مسلسل ساٹھ روزے
رکھے۔ اگر یہ نہ کرے تو ساتھ غریبوں کو کھانا کھلائے۔ اکٹھے بٹھا کر کھانا کھلانا
زیادہ بہتر ہے لیکن یہ بھی جائز ہے کہ متفرق طور پر کھلائے یا ایک غریب کو
ساتھ دن کھانا دے یا اس کی قیمت ادا کر دے یا یہ قیمت مرکز میں بھجوا دے۔
سوی دیر سے کھانی چاہیے اور سوزش غروب ہوتے ہی روزہ افطار کر لینا
چاہیے۔ دیر سے سوی کھانے اور جلد افطار کرنے میں برکت ہے۔ تاہم سوی کھانا
کوئی روزہ کی منظر نہیں بغیر سوی کھانے بھی روزہ رکھ سکتا ہے۔ آخرت صلے اللہ
علیہ وسلم بھجور اور پانی سے روزہ کھولا کرتے تھے۔ ایک آدمی بھجور کھائی اور
پانی پی لیا۔ اس کے بعد آپ نماز ادا کرتے تھے اور پھر معتدل کھا۔ تاہم دن
نراتے۔ روزہ کھولتے ہوئے مندرجہ ذیل دعا پڑھنی مستحب ہے۔

اَللّٰهُمَّ لَكَ صُمْتُ وَعَلَىٰ رِزْقِكَ اَفْطَرْتُ

رمضان میں خصوصاً رات کے وقت بجز نوافل پڑھنا تراویح میں شامل
ہونا نماز تہجد کی پابندی کرنا قرآن سننا اور پڑھنا بڑے ثواب کا موجب ہے
اسی طرح آخری عشرہ میں اعتکاف بیٹھا سونے ہے۔ صبح کی شام کو
اعتکاف مشروع کیا جائے اور عید کا چاند دیکھنے پر اعتکاف ختم کر کے گھر آ جائے۔
دس دن سے کم بھی اعتکاف جائز ہے۔ البتہ ایک دن سے کم عرصہ کا اعتکاف
درست نہیں۔ اعتکاف کے سبب میں روزہ رکھ کر عبادت کی نیت سے مسجد میں
قیام کیا جائے۔ معتکف کے لئے حوائج ضروریہ کے علاوہ کسی اور ضرورت سے مسجد
سے نکلنا جائز نہیں۔ ہاں ایک کہ عام فتنے اور ہال کھڑانے کے لئے بھی مسجد سے باہر
نکلنا آنا چاہیے۔ البتہ وضو یا غسل جنابت کے لئے مسجد سے نکلنا جائز بلکہ ضروری
ہے۔ اگر پردہ کا معتقل اور تسلی بخش انتظام ہو تو عورت بھی مسجد میں اعتکاف
بیٹھ سکتی ہے۔ لیکن گھر میں نماز کے لئے ایک ایک جگہ مخصوص کر کے وہاں معتکف
بیٹھا اس کے لئے زیادہ بہتر ہے۔ اعتکاف کے دوران اگر عورت کو ماہواری شروع
ہو جائے تو وہ اعتکاف ترک کر دے۔ اس حالت میں اس کا مسجد میں رہنا درست
نہیں۔

رمضان کے آخری عشرہ میں لیلۃ القدر آتی ہے یہ بالعموم شاق راتوں میں نفل
کرنی چاہیے۔ یہ بہت ہی بابرکت رات ہے اس میں قیام اور عبادت گزارا اللہ تعالیٰ کے
فضلوں کا وارث بناتی ہے۔ حضرت عائشہؓ نے آنحضرت صلے اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ اگر
مجھے لیلۃ القدر نظر آ جائے تو میں کیا دعا کروں۔ آپ نے فرمایا کہ اَللّٰهُمَّ اِنِّكَ عَفُوٌّ
رَحِيْمٌ الْعَفْوُ عَفْوٌ عَنِّي۔ یعنی اے میرے اللہ تو معاف کرنے والا بخش دینے
والا ہے۔ بخشش اور معافی کو پسند کرتا ہے سو مجھے معاف کر دے۔

رمضان کے روزے نیا چاند دیکھنے سے شروع ہوں گے۔ ۲۹ شعبان کو اگر
چاند نظر آئے تو سب روزہ رکھیں۔ اگر مطلع ابرآلود ہو۔ لہر اور دھند ہو تو
ایک معتبر آدمی خواہ مرد ہو یا عورت کی گواہی کافی ہوگی۔ ریڈیو کی خبر بھی
معتبر ہے۔ ایک علاقہ جس کا افاقہ ایک ہے اس میں رہنے والے اس رویت
کے پابند ہیں۔ البتہ دور کے رہنے والے اس کے پابند نہیں وہ اپنی رویت کے
مطابق عمل کر سکتے ہیں۔ آج کل چونکہ پیغام رسانی کے ذرائع زیادہ وسیع اور یقین
نکل آئے ہیں اس لئے رویت کا حلقہ کچھ بڑھ جائے گا۔ پرانے زمانہ میں حالات
کے اعتبار سے رویت کا رقبہ خاص محدود تھا۔ اگر مطلع صاف ہو تو پھر ایک
آدمی کی گواہی کافی نہیں ہوگی بلکہ کافی لوگ چاند دیکھیں تو روزہ رکھے
کا فیصلہ ہوگا۔ اگر ۲۹ شعبان کو چاند نظر نہ آئے تو پھر یہ مہینہ ۳۰ کا شمار
ہوگا اور اگلے دن رمضان کا پہلا روزہ ہوگا۔

عید کے چاند کے لئے دو معتبر آدمیوں کی گواہی کافی ہے بشرطیکہ مطلع ابرآلود
ہو۔ روزہ زیادہ لوگ چاند دیکھیں تب عید ہوگی۔ اگر ۲۹ کو چاند نظر نہ آئے تو
پھر اس مہینہ کے تیس دن ہوں گے۔ اگر رمضان کے پہلے روزے کا صبح صبح
پتہ نہ چلے بلکہ دوپہر کے بعد خبر ملے کہ چاند ہو گیا تھا اور آج یکم رمضان ہے
تو اس دن کے روزے کی قضاء ضروری ہوگی۔ لیکن اگر دوپہر سے پہلے پتہ
چل جائے تو جس نے طلوع فجر کے بعد سے کچھ کھایا یا نہ ہو وہ اس دن کا
روزہ رکھے کیونکہ دن کا زیادہ حصہ روزہ میں گزارنے کا اسے موقع مل گیا ہے۔

روزہ کے مسائل

سفر کے لئے حکم ہے کہ وہ دوران سفر میں روزہ نہ رکھے بلکہ جتنے دن وہ
سفر میں رہا ہے اتنے دن رمضان کے بعد کسی مہینہ میں روزہ رکھے۔ ہاں اگر
وہ کسی جگہ قیام کرے خواہ اس کا قیام عارضی اور ایک دو روز کا ہی کیوں نہ
ہو وہ روزہ رکھ سکتا ہے۔ اگر پندرہ یا زیادہ دن ٹھہرے کی نیت ہو تو
پھر روزہ رکھنا فرض ہے۔ سفر کی کوئی حد مقرر نہیں ہے انسان سفر اور
پہنچ سکتا ہے وہ سفر ہے۔ بہر حال استنباط کے لحاظ سے اگر میل سے کم سفر
میں روزہ نہ چھوڑے۔ اسی طرح اگر روزہ رکھ کر انسان سفر کے لئے نکلے اور
سوزش غروب ہونے سے پہلے گھر واپس آ جانے کا ارادہ ہو تو بھی روزہ رکھ
سکتا ہے۔ جس شخص کا روزگار ہی سفر سے وابستہ ہو مثلاً کارڈ یا انسپکٹر
یا پیری دالا تو وہ روزہ رکھے اس کا یہ سفر سفر شمار نہ ہوگا۔

بیمار بھی روزہ نہ رکھے البتہ تندرست ہونے پر بعد میں ان کی قضاء
کرے۔ اگر انسان دائم المریض یا بہت بوڑھا ہو گیا ہو تو اس پر روزوں کا قضاء
واجب نہیں۔ اسی طرح دودھ پلانے والی اور حاملہ عورت اگر سمجھے کہ روزہ
رکھنے کی صورت میں اس کی یا بچہ کی صحت پر ناخوشگوار اثر پڑے گا تو وہ
بھی روزہ نہ رکھیں۔ اور اگر بعد میں بھی ان کو قضاء کا موقع نہ ملے تو وہ
محصور ہیں لیکن فدیہ ادا کریں۔

جو مرد یا عورت بوجہ بیماری بڑھاپا یا دودھ پلانے یا حاملہ ہونے
روزوں کی قضا نہیں کر سکتے وہ بشرط استطاعت فدیہ ادا کریں یعنی ایک
روزہ کے بدلے کسی غریب کو وہ دن وقت صبح و شام کا کھانا کھلائیں یا
اس کی قیمت ادا کریں۔ اگر فدیہ ادا کرنے کی بھی طاقت نہیں تو وہ عند اللہ
محصور ہیں ان سے کوئی باز پرس نہیں۔

مزدور کان اور طالب علم اپنے کام اور محنت کی وجہ سے روزہ افطار
نہ کریں بلکہ روزہ رکھیں۔ ہاں اگر کمزوری آتی بڑھنے لگے کہ وہ کام چھوڑنے پر
مجبور ہو جائیں تو پھر روزہ نہ رکھیں اور بشرط استطاعت اس کے بدلے میں فدیہ
ادا کریں۔

جو لوگ روزے رکھتے ہیں اور پھر فدیہ بھی ادا کرتے ہیں وہ بہت بڑے اجر
اور ثواب کے مستحق ہیں۔ یہ بہت ہی بابرکت اور سب سے افضل صورت ہے۔ اگر
بیت کے قلم روزے ہوں تو ان کا فدیہ ادا کرنا بھی موجب ثواب و برکت ہے
اور مرنے والے کو اس سے فائدہ پہنچتا ہے۔

ماہواری آیام یا پچھ کی پیدائش کے بعد حیض یا نفاس کی جو حالت ہوتی ہے
اس میں روزہ رکھنا جائز نہیں۔ اور اگر عورت کے دوران میں ماہواری شروع ہو جائے

قبولیت دعا اور یوم جمعہ

حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ مِقَاتٍ قَالَ أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللَّهِ قَالَ أَخْبَرَنَا الْأَدْرِيُّ قَالَ سَأَلَ سَهْلٌ عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ أَبِي طَلْحَةَ الْأَنْصَارِيِّ قَالَ حَدَّثَنَا شَيْخٌ أَنَسُ بْنُ مَالِكٍ قَالَ أَصَابَتِ النَّاسَ بَسَّةٌ عَلَى عَهْدِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَبَيْنَا رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَخُطُّ عَلَى الْعَمِيرِ يَوْمَ الْجُمُعَةِ قَامَ الْأَعْرَابِيُّ فَقَالَ يَا رَسُولَ اللَّهِ هَلْكَ الْمَالُ وَجَاعَ الْعِبَالُ فَادْعُ اللَّهَ نَأْتِنَا أَنْ يَشْفِقَنَا قَالَ فَرَفَعَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَدَيْهِ وَسَكَتَ يَهُ وَمَا فِي السَّمَاءِ تَرَعَةٌ قَالَ تَنَارَتْ حَابٌ آمَنَالِ الْجِبَالِ ثُمَّ نَمَّ يَسْرُلُ عَنْ قُدْسٍ بِرَحْمَةٍ رَأَيْتُ الْمَطَرَ يَتَحَادَرُ عَلَى رِجْلَيْهِ قَالَ تَمَطَّرْنَا بِالْمَوْنِ ذَلَلَتْ وَمِنَ الْعِدَّةِ وَمِنَ بَعْدِ الْعِدَّةِ وَالَّذِي يَلِيهِ رَأَى الْجُمُعَةَ الْأَخْرَى فَغَامَ ذَلِيلَ الْأَعْرَابِيِّ أَوْ رَجُلًا عَمْرًا فَغَمَّ قَالَ يَا رَسُولَ اللَّهِ تَلَوْتُمَا مِنَ السَّمَاءِ وَغَمَّ النَّمَاءُ فَادْعُ اللَّهَ نَأْتِنَا فَدَعَا رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَهُ وَقَالَ اللَّهُمَّ حَوِّ أَيْسَنَا وَلَا عَمِيْنَا قَالَ كَمَا حَصَلَ مُشِيرٌ مِيَدِيْنَا إِلَى كِنَانِيَّةٍ مِّنَ السَّمَاءِ لِأَنَّ تَفَرَّحَتْ حَتَّى مَارَتْ الْمَوْدِيَّةَ فَرَفَّ بِمِثْلِ الْجَوْدِيَّةِ حَتَّى سَالَ السَّوَادِيُّ وَإِدَى قِنَاةَ شَهْرًا قَالَ فَلَمَّا بِيحَى أَحَدٌ مِّنَ فَجَائِيَةِ الْأَحَدَثِ بِالْجَوْدِ

ترجمہ :-

محمد بن مِقَات نے ہم سے بیان کیا کہ عبد اللہ بن مبارک نے ہمیں خبر دی انہوں نے کہا میں ادراچی نے بتایا کہ ان بن عبد اللہ بن ابی طلحہ انصاری نے ہم سے بیان کیا انہوں نے کہا انس بن مالک نے ہمیں بتایا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے سے لوگوں میں تھپ پڑا۔ اس اشارہ میں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جمعہ کے دن منبر پر لوگوں سے مخاطب تھے۔ ایک مددی نے پھر سے پوچھا کہ یا رسول اللہ جانور مرگے بال بچے پھینکے ہیں آپ مجھے لے دعا کریں کہ وہ بارش برائے راوی کہتے تھے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لے اپنے ہاتھ اٹھائے اور اس وقت آسمان سے بارش کا ایک ٹپکا بھی نہ پھینکے تھے کہ اتنے میں بہاؤوں کی طرح بادل اتر آئے۔ اور انہیں آپ منبر سے اترے نہ تھے کہ میں نے دیکھا کہ آپ کی بارشیں بارش کے قطرے ٹپک رہے ہیں کہتے تھے کہ ہم پر بارشوں کی بارش ہوتی رہی اور اس کے دوسرے دن بھی، پھر دوسرے دن کے بعد بھی اور ان دنوں میں بھی جو بعد تھے دوسرے جمعہ تک۔ پھر وہی مددی یا کوئی دوسرا شخص کھڑا ہوا۔ اس نے کہا یا رسول اللہ ہماری گرفتیں، جانور ڈوب گئے۔ آپ اللہ تعالیٰ سے دعا کر کے دعا کریں۔ تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے دونوں ہاتھ اٹھائے اور کہا اے اللہ مجھے اس پالکس برسے اور ہم پر نہ برسے۔ اس وقت کہتے تھے چنانچہ آپ آسمان کے جس طرف اپنے ہاتھوں سے اشارہ کرتے ادھر سے بادل بھرتے جاتے۔ یہاں تک کہ مدینہ میں ہو گیا جیسے عوف میں ہے۔ اور منبر اتنا برسا کہ قناتہ نالہ ایک ماہ تک بہتا رہا۔ کہتے تھے جو کوئی بھی کسی طرف سے آتا تو وہ کثرتِ بارش ہی کا ذکر کرتا

(صحیح بخاری)

تشریح :- حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا بارش کے لئے دعا کرنا اور بارش کے شروع ہونے تک منبر سے اترنا بتاتا ہے کہ آپ قصداً کھڑے رہے اور سمجھتے تھے

کہ آپ نے قبولیت دعا کی گھڑی پائی۔ اور اس یقین کے ساتھ دعا کرتے رہے کہ قبول ہو کر رہے گی۔

دعا کی معنوی کیفیات میں سے ایک خاص کیفیت یہ بھی ہے کہ با اذیت دعا کرنے والے کو دعا کرنے کے اثر میں ہی وہ جہاں طور پر ترقی حاصل ہو جاتا ہے۔ یہ دعا قبول ہوگئی۔ اس کیفیت میں فرحت و انبساط اور یقین کی آمیزش ہوتی ہے۔ دعا خود بخود دل کی گہرائیوں سے نکلتی ہے اور یوں معلوم ہوتا ہے کہ دل پر ظاہری بوجھ تھا جو کب دم اٹھ گیا ہے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی روحانیت ایک بے پایاں سمند ہے۔ اس کی کیفیات کا احاطہ و انداز کرنا ہمارے لئے ناممکن ہے۔ ہم آپ کی دعا کے ہجر از رنگ میں قبول ہونے سے صرف ہندال کر سکتے ہیں۔ زبان من العباد من لو اقسم علی اللہ لارہۃ۔ ہندوں میں سے ایسے بھی ہوتے ہیں جو اگر اللہ کو قسم دیں تو وہ ان کی قسم پوری کر دے۔ صحیح مسلم میں بھی نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا مذکورہ بالا واقعہ منقول ہے۔ اس میں یہ الفاظ ہیں :-

عَنْ أَنَسِ قَالَ دَفَعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَدَيْهِ وَسَكَتَ يَهُ وَسَكَتَ يَهُ وَسَكَتَ يَهُ حَتَّى أَصَابَهُ الْمَطَرُ وَقَالَ لَا تَأْتِي حَدِيثٌ عَهْدِ رَسُولِهِ

یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کپڑا ہٹا کر سر کھول دیا۔ ہاتھ کے قطرے آپ پر پڑے تو آپ نے فرمایا :- یہ پانی ابھی ابھی اپنے رب سے مل کر آیا ہے۔ تنازعہ طاقات کرنے اور نارہ خبر لے کر اس جملے کے یہ دونوں ہی مفہوم ہیں یعنی شانِ ربوبیت اس کی آمد سے سمیٹا ہے۔ یہ فقرہ محبت کے گہرے جذبات میں ڈوبا ہوا ہے۔ لاکھ حدیث عہدِ نبویؐ کی کمال بلاغت محسوس ہے۔ اللہ تعالیٰ سے آپ کا جو عاشقانہ تعلق تھا وہ آپ کے ان الفاظ سے عیاں ہے۔ بارش شروع ہونے پر آپ نے خطہ بند نہیں کیا۔ بلکہ جاری رکھا۔ یہاں تک کہ اس زور سے بارش ہونے لگی کہ چھت چلنے لگی۔ جس سے آپ کی دائرہ پر بھی نظر پڑے پڑے اور آپ نے سر سے چاند اتار کر عاشقانہ انداز میں شکر و محبت کے جذبات کا اظہار فرمایا۔ لاکھ حدیث عہدِ نبویؐ علمِ عالم سے ہائفاً اصحاب اس فقرے کی روح اچھی طرح سمجھ سکتے ہیں۔ اردو زبان اس کی ترجمانی سے قاصر ہے۔ مفہوم اس کا یہ ہے کہ اسے اختیار ہے کہ ڈرہی پر پڑے یا سر پر ڈھکاں قبولیت کا تازہ نشان ہے۔ اور ایک ایسا بیان ہے جو ابھی اپنے رب سے طاقات کر کے آیا ہے۔ اس لئے یہ پانی بارش ہے۔ اس کی خبر درست ہے اس کے درجے سے شانِ ربوبیت ظاہر ہوتی ہے۔ آسمان پر کچھ نہ تھا اور ان واحد میں سب کچھ ہو گیا ہے

دعا

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے تھے :- دعا کی مثال ایک چشمہ شری کی طرح ہے جس پر مومن بیٹھا ہوا ہے۔ وہ جب چاہے اس چشمہ سے اپنے آپ کو سیراب کر سکتا ہے جس طرح ایک مچھلی بغیر پانی کے زندہ نہیں رہ سکتی اسی طرح مومن کا پانی دعا ہے کہ جس کے بغیر وہ زندہ نہیں رہ سکتا اس دعا کا ٹھیک عمل نماز سے جس میں وہ راحت اور سرور مومن کو ملتا ہے کہ جس کے مقابل ایک عیاش کا کل درجہ کا سرور جو اسے کسی بد معاشری میں قیصر آسکتا ہے۔ بیچ ہے۔ مری بات جو دعا میں حاصل ہوتی ہے۔ وہ قرب الہی ہے۔ دعا کے ذریعہ ہی ان خدا نغالی کے نزدیک ہو جاتا ہے۔ اور اسے اپنی طرف کھینچتا ہے۔ جب مومن کی دعا میں ایسا اخلاص اور انقطاع پیدا ہو جاتا ہے تو خدا تعالیٰ کو بھی اس پر رحم آ جاتا ہے۔ اور خدا نغالی اس کو متولی ہو جاتا ہے

لفظیات جلد ۵ صفحہ ۵۹

عقیدہ تثلیث اور اُس کا رد

(مکرم نعیر احمد صاحب شاد)

(۲)

ساتویں دلیل

جو دعویٰ مسیحی - مسیح کی حرمت منسوب کرتے ہیں - اور اس کے جو دلائل دیتے ہیں اس قسم کا دعویٰ اور دلیل بعین اور اشتقاق کی حرمت بھی منسوب کیا جاتا ہے مثلاً ہندو اپنے اڈناروں کے متعلق الوہیت کا دعویٰ کرتے ہیں - وہ کرشن کے متعلق یہی دعویٰ کرتے ہیں کیا وجہ ہے کہ ان کو چھوڑ کر مسیح کو خدا مانا جائے عقل اس کو تسلیم نہیں کرتی

آٹھویں دلیل

اگر کسی چیز کے اصل کی صفات کی بناء وہ چیز قرار دیتے ہیں خدا خالق کی دعویٰ صفات جو فریقین میں مسلم ہیں - وہ سب میں ہمیں پائی جاتیں - مسیح نے کئے گارہائے نمایاں کئے کہ اس کو خدا مانیں اس اعتراف کے جواب میں مسیحی کہا کرتے ہیں - کہ مسیح نے معجزات دکھائے جو ثبوت الوہیت ہیں - مگر ہندو تعظیم اور عہد سے ثابت ہوتا ہے کہ مسیح کے معجزات فی ذاتہ دلیل الوہیت نہیں بن سکتے - کیونکہ :-

- ۱ - دوسرے انبیاء نے بھی ویسے ہی معجزات دکھائے جیسے مسیح نے دکھائے معجزات :- ۱۔ ایس نے ہرگز نہ کئے - ۲۔ سلاطین ۱۶۶ - ۳۔ حاقیل نے ہرگز نہ کئے - ۴۔ ایسیس نے مردہ زندہ کئے - ۵۔ سلاطین ۱۶۶ - ۶۔ ایسیس کی لاش نے مردہ زندہ کیا - ۷۔ سلاطین ۱۶۶ - حضرت موسیٰ نے کھڑی میں جان ڈال کر سانپ بنا دیا خود بچے موسیٰ اور اڈن نے گرو عشار سے جو بی بنا پائیں - خود بچے پطرس نے مردہ زندہ کیا اعمال ۱۶۶
- ۲۔ ہماروں کو اچھا کرنا یعنی مسیح ہماروں کو اچھا کیا کرتا تھا - یہ اُس کا سب سے بڑا معجزہ ہے اسلئے اس کی الوہیت ثابت ہے - لیکن جب عہد نامہ قدیم کا بجز مطالعہ کیا جائے تو درج ذیل مقامات سے معلوم ہوتا ہے کہ ان لوگوں نے بھی ہماروں کو اچھا کیا پھر تو ان سب کو خدا کہتا چاہیے مگر یا اس بات میں بھی مسیح کی وجہ فضیلت نظر نہیں آتی - ایسیس نے تمناں جو کوڑھی تھا اس کو اچھا کیا - ۲۔ سلاطین ۱۶۶

یوسف نے اپنے باپ کو آنکھیں دیں - پیدائش ۱۶۶
مسیح کا ایک معجزہ یہ بیان کیا جاتا ہے کہ انہوں نے کھانے کو بڑھایا - اس وجہ سے وہ اُلٹے ہیں یہ بات بھی وجہ فضیلت اور خدا ہونے پر دلیل نہیں کیونکہ بائبل سے معلوم ہوتا ہے کہ اور بیرون نے بھی کھانے کو بڑھایا - ایلیا نے سمیٹے خیر آئے اور تیل کو بڑھا دیا کہ وہ سارا سال ختم نہ ہوا -

رقم ۱۶۶ - ۱۔ سلاطین ۱۶۶
ایسیس نے برکت سے تیل بڑھا دیا ۲ سلاطین ۱۶۶
۱۶۶ مسیح کا ایک معجزہ یہ ہے کہ وہ بغیر کشتی کے دریا پر چلے - یہ معجزہ ان کی الوہیت پر دال نہیں کیونکہ وہ مردے نبیوں کے متعلق آتا ہے کہ انہوں نے اس سے بڑے کام کئے -

موسیٰ نے لٹھے مار کر سمندر کو بھاڑ دیا خود ۱۶۶ - یوشع بن نون یردن کو زمین دبانے اڈن کو (۱) خشک کر دیا - یوشع ۱۶۶ ایلیا اور ایلیشع نے دریا کے دو ٹکڑے کر دیئے ۱۶۶ سلاطین ۱۶۶
معجزات فی ذاتہ ثبوت الوہیت نہیں کیونکہ مسیح نے جو اریوں کو کہا کہ دریا ابان رکھو اور شکوہ نہ کرو تو نہ صرف وہی کرو گئے جو انجیل کے مدحت کے ساتھ ہوا بلکہ اس پھاڑ سے بھی آگے گئے آگے جا اور سمندر میں جا پڑ تو یہ بھی ہو جائے گا اور جو کچھ دعا مانگو گے وہ سب کو ملے گا مٹی ۱۶۶

مرقس ۱۶۶ مٹی تلو میں کھیا ہے کہ اس نے چوہہ شاگردوں کو پاس پا کر ناپاک دوسروں پر اعتقاد بننا - کہ انہو نکالیں وہ ہر قسم کی بیماری اور گروہی دور کریں ، پھر مرقس ۱۶۶ میں لکھا ہے کہ ایوان نے دواؤں کے درمیان یہ معجزے ہوں گے کہ وہ میرے نام پر بدلوہوں کو نکالیں گے مٹی نئی زانیہ برہیں گے - سبوں کو اٹھا لیں گے - کوئی ہلاک کرنے والی چیز ہی بس گئے تو ان کو کوئی ضرر نہ ہوگا - وہ بیادوں پر ہاتھ رکھیں گے تو اچھے ہو جائیں گے یوحنا ۱۶۶ میں لکھا ہے کہ میں تم سے سچے سچے کہتا ہوں جو مجھ پر ایمان رکھتا ہے یہ کام جو میں کرتا ہوں وہ بھی کوہے گا - بلکہ ان سے بھی بڑے کام کو کیا کیونکہ میں باپ کے پاس جا رہا ہوں -

معجزات اور نشانات صداقت الوہیت تو کی بعین درخشاں ثبوت صداقت کے طور پر پیش بھی نہیں کئے جا سکتے مٹی ۱۶۶ میں لکھا ہے - "کیونکہ بعین جھوٹے مسیح اور جھوٹے نبی اٹھ کھڑے ہوں گے وہ بڑے بڑے نشانات اور عجیب کام دکھائیں گے تم ہرگز نہ ماننا" مٹی باب ۱۶۶

الغرض راجیل اربعہ سے مسیحی - حضرت مسیح کی الوہیت اور تثلیث ثابت ہونے کی کوشش کرتے ہیں لیکن راجیل سے ان کی ثبوت ہو ثابت نہیں ہوتی -

نویں دلیل

حضرت مسیح نے یوحنا باب ۱۰ میں وضاحتاً بنا دیا کہ ان کے متعلق جو الفاظ خدا اور خدا کا بیٹا ہونے کے ہیں سجاداً اور استعاراً ہیں اور یہود کے گوشہ انبیاء کی طرح وہ بھی انسان ہیں - یہ حوالہ باقی حواہی کے لئے ایک کلیہ قاعدہ کی حیثیت رکھتا ہے - وہ یہ ہے :-

"میرا باپ جس نے انہیں مجھے دیا سب سے بڑا ہے اور کوئی انہیں میرے باپ کے ہاتھ سے نہیں سکتا میں اور باپ ایک ہی قبہ ہوں انہوں نے پختہ رہائے کہ اس کو پختہ کر لیں یوحنا نے انہیں جواب دیا کہ میں نے اپنے باپ کے بہت سے اچھے کام تمہیں دکھائے ان میں کس کام کے لئے تم مجھے پختہ کرتے ہو - یوحنا نے اسے جواب دیا اور کہا کہ تم مجھے اچھے کام کے لئے نہیں بلکہ اسلئے مجھے پختہ کرتے ہیں - کہ تو کھڑے ہو گیا ہے اور انسان ہو کے اپنے تئیں خدا بنانا ہے یوحنا نے ان کو جواب دیا کیا تمہاری شریعت میں نہیں کہا کہ میں نے کہا تم خدا ہو جب اس نے انہیں جن کے پاس خدا کا لگام آیا تھا خدا کہا اور مٹی نہیں کتاب مقدس باطل ہو تم اسے جسے خدا نے مخصوص کیا جان لو کہتے ہو کہ تو کھڑے ہو گیا ہے... یوحنا ۱۶۶
پس اس واضح اور غیر مبہم حوالہ سے ثابت ہوا کہ مسیح نے اپنی الوہیت سے انکار کیا ہے اور خدا کا بندہ ہونے اور عاجز انسان ہونے کا اقرار کیا ہے لہذا اب انکار کی گنجائش نہیں رہتی کہ مسیح اپنا آدم نہ تھے -

دسویں دلیل

اگر نظریہ تثلیث کے مطابق تینوں اقانیم کو Co-equal اور Co-eternal اور اولی ادبی مانا جائے - اور بقول عبداللہ اعظم زبان دکان کے لحاظ سے صلت بے حد وہی نظریہ کی طرح ان میں کوئی فرق نہ مانا جائے تو ہمارا سوال تیسری حضرات سے یہ ہے کہ پھر ایک اقدوم کے باپ اور دوسرے کے بیٹا کہانے کی کیا وجہ ہے؟ باپ اور بیٹا ہونا تو درجہ یا ذاتی تاخرا کا تقاضا ہی ہے اگر اسی قسم کا کوئی تقاضا تاخرا اقانیم میں نہیں تو کلام نے یہ لغو نام کیوں دیا ، اور کیا وجہ تفسیر ہے کہ ایک کو بیٹے کا نام دیا اور دوسرے کو باپ کا نام دیا کیا اس نام میں تبدیلی کی جا سکتی ہے - کیا ہمیں کو اس وقت تک باپ کہا جاوے اسکو این اور جس کو ابن کہا جاتا رہا ہے اسکو باپ کہا جا سکتا ہے - اگر نہیں تو کوئی وجہ یا صفت ہوگی جس کی وجہ سے ایک دوسرے کا نام نہیں دیا جا سکتا گویا ایک اقدوم میں کوئی ایسی امتیازی صفت ہے - جو دوسرے میں نہیں پائی جاتی - پس ان صفات کی کمی بیشی ہے جو عیسائیوں کے نزدیک درست نہیں کیونکہ اقانیم لائق برابر ہیں لہذا اس بیان سے ثابت ہوا - تثلیث باطل اور خلافت عقل ہے -

پروگرام جلوس لائے ۱۹۶۸ء

۱۰ جنوری ۶۸ء بروز جمعرات

اجلاس اولے

۹-۱۵ تا ۹-۲۵	تلاوت قرآن کریم و نظم
۹-۲۵	افتتاح خطاب سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
۱۱-۱۰ تا ۱۱-۱۵	محترم مرزا عبدالحق صاحب ایڈووکیٹ
۱۱-۱۰ تا ۱۱-۱۵	امیر جماعت ہائے احمدیہ سابق صوبہ پنجاب بہادر پیر محمد شفیع صاحب اور اسکے عمل کے
۱۱-۱۰ تا ۱۱-۱۵	محترم قاضی محمد امجد علی صاحب
۱۱-۱۰ تا ۱۱-۱۵	پرنسپل تسلیم الاسلام کالج رولہ
۱۲-۱۱ تا ۱۲-۱۰	اعلانات
۱۲-۱۰ تا ۱۲-۰۱	تیاری نماز
۱۲-۱۰ تا ۱۲-۰۱	نماز ظہر و عصر

اجلاس دوم

۲-۱۵ تا ۲-۰۰	تلاوت قرآن کریم و نظم
۲-۱۵ تا ۲-۰۰	فاضل محمد نذیر لائل پوری
۲-۱۵ تا ۲-۰۰	ناظر اصلاح و ارشاد
۲-۱۵ تا ۲-۰۰	محترم سرری عبدالملک صاحب
۲-۱۵ تا ۲-۰۰	مرحوم سدا احمدیہ
۲-۱۵ تا ۲-۰۰	محترم شیخ مبارک احمد صاحب
۲-۱۵ تا ۲-۰۰	سید کریم فضل محمد فاؤنڈیشن
۲-۱۵ تا ۲-۰۰	سابق رئیس السیخ مشرقی افریقہ

۱۲ جنوری ۶۸ء بروز جمعہ

اجلاس اولے

۹-۱۵ تا ۹-۳۰	تلاوت قرآن کریم و نظم
۹-۱۵ تا ۹-۳۰	محترم شیخ محمد احمد صاحب ملہر ایڈووکیٹ
۹-۱۵ تا ۹-۳۰	امیر جماعت ہائے احمدیہ ضلع لاہور
۱۱-۱۰ تا ۱۱-۱۵	محترم صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب
۱۱-۱۰ تا ۱۱-۱۵	ناظم ارشاد و تفتیح جدید
۱۱-۱۰ تا ۱۱-۱۵	محترم مولوی شریف احمد صاحب امینی فاضل
۱۲-۱۱ تا ۱۲-۱۰	اعلانات
۱۲-۱۰ تا ۱۲-۰۱	تیاری نماز
۱۲-۱۰ تا ۱۲-۰۱	نماز جمعہ المبارک و عصر

اجلاس دوم

۲-۱۵ تا ۲-۰۰	تلاوت قرآن کریم و نظم
۲-۱۵	خطاب سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

۱۳ جنوری ۶۸ء بروز ہفتہ

اجلاس اولے

۹-۱۵ تا ۹-۳۰	تلاوت قرآن کریم و نظم
۹-۱۵ تا ۹-۳۰	محترم مولانا ابو العطار صاحب فاضل
۹-۱۵ تا ۹-۳۰	سابق مبلغ مدعا عبید
۹-۱۵ تا ۹-۳۰	ایچ جی راجو اور انکا انجام

حقائق و نکات

گٹو رکھشا کا نیا رپ

مندوبالا عنوان کے تحت "صدیق جدید" لکھنؤ رقمطراز ہے۔

اسٹیٹس میں ۱۲ نومبر کے اشرف بورڈ کے قلم سے ۱۔

"میٹروپالیٹین کونسل کی جو کمیٹی نو ممبروں کی تحفظ گمانے ڈرمی ایل کے پر غور کرنے کے لئے بنائی گئی تھی اس نے اپنی رپورٹ پیش کی ہے کہ حدود دہلی کے اندر گائے کے گوشت کا بیگانہ، بکنا، ددا، دہوتا برآمد ہونا سب قانونی جرم قرار دیا جائے۔ جس کی سزا پانچ سال قید سخت ہو مع ایک ہزار جرمانے کے۔ اور اس کمیٹی میں گانگھری صاحبہ بھی شریک تھے۔ کونسل سے پاس ہونے کے بعد یہ بن پاد لیمٹس کے سامنے منظر آئے گئے جاتے گئے۔

انکے معنی غالباً یہی ہوتے کہ اب تک دھلی کے بڑے اور اونچے لوگوں میں بیرونی سیاحوں کو جو اپنی بڑی مرغوب غذا (بیٹا) افرات سے ل جاتی تھی۔ یہ ملنا بند ہو جائے گی۔ نجارتی منفعیت اور غیر ملکی

سیاحوں کی خاطر درباری لیڈنیا بڑی چیزیں ہیں لیکن بہر حال ہندو دھرم

کے تقاضے اس سیکولر راج میں ان سے بھی اہم و مقدم ہیں۔ (صدیق جدید)

موجودہ ہندوں کے نزدیک گائے بڑا مقدس جانور ہے اور اکثر ہندو دیوتا مانکر اس کی پوجا کرتے ہیں۔ یہی نہیں بلکہ بعض کے نزدیک تو گائے کا گوشت اور پیشاب بھی تو ہے جب انسان کسی طرف آتا ہے تو اس کا اسفل اسفلین میں پیسے جانا کوئی بڑا پاپ نہیں کسی جانور کے گوشت اور

پیشاب کو توڑ بھجنا پوجا پاش بن جانے کی حد ہے تاہم ہمیں اسکی عرض نہیں ہو رہی کسی شخص کے نزدیک پوترا اور مقدس ٹھہر گئی ہے اس کو خن ہے کہ اس جیسا سوگ چاہے کرے۔ اور میٹروپالیٹین کونسل کی کمیٹی نے جو فیصلہ کیا ہے اس لحاظ سے اس پر اعتراض جائز نہیں ہے۔ یہ فیصلہ ہندوں کی اکثریت کی خوشنودی کے لئے کیا گیا ہے۔ البتہ ایسا اصول اس لحاظ سے درست نہیں ہے کہ ایک قوم کی خوشنودی کے لئے خواہ وہ اکثریت میں ہی کیوں نہ ہو

دوسری اقوام پر بھی اس تقدس کی پابندی لازمی قرار دی جائے۔

ہندوستان میں بہت سے لوگ سمجھتے ہیں کہ اگر کسی کے بٹہ بنا کر پوتھے ہیں اور کئی

درختوں کو بھی مقدس قرار دیتے ہیں اگر بعض اسلئے کہ یہ ہندوؤں کے لئے یا کسی اور مذہب پر گردہ کے لئے مقدس اشیا ہیں ان کا کوئی ایسا استعمال نہ کیا جائے جو ان کے تقدس کے سفاکی سمجھا جا سکتا ہے تو یہ ایک بڑی معیبت ہے جس کو خود پوتھے دے بھی شاید برداشت نہ کر سکیں۔ اس لئے جن لوگوں کے نزدیک گائے کو بھی دوسرے عقیدہ جانوروں کی طرح معنی

ایک مفید جانور ہے اور اس میں کسی خاص تقدس کی کوئی بات نہیں اور وہ اس کا گوشت کھانا جائز قرار دیتے ہیں تو ایسی صورت میں دوسروں پر پابندی لگانا سخت بے انصافی ہے اور کسی ملک کے لئے جو خواہ سیکور نہ بھی ہو قابل انتقاد نہیں۔ (باقی صفحہ ۱۰)

۱۰-۱۱ تا ۱۱-۰۰
 محترم صاحبزادہ مرزا اسرار صاحب |

۱۱-۱۰ تا ۱۱-۱۵
 دیکھیں اعلیٰ تحریک جدید |

۱۱-۱۰ تا ۱۱-۱۵
 محترم چوہدری محمد طیف اللہ صاحب |

۱۱-۱۰ تا ۱۱-۱۵
 سیج عالمی عدالت |

۱۲-۱۱ تا ۱۲-۱۰
 اعلانات |

۱۲-۱۰ تا ۱۲-۰۱
 تیاری نماز |

۱۲-۱۰ تا ۱۲-۰۱
 نماز ظہر و عصر |

(اجلاس دوم)

۲-۱۵ تا ۲-۰۰
 تلاوت قرآن کریم و نظم |

۲-۱۵
 خطاب سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز |

(فاضل محمد نذیر لائل پوری)

ناظر اصلاح و ارشاد رولہ

حب اٹھرا (بھڑی) مرض اٹھرا کی شہرہ آفاق دوائی تولہ - ۱/۲ مکمل کورس گیارہ تولہ - ۲/۱۔ حکیم نظام حیان اینڈ سنز گولڈ

درخواستہائے دعا

- ۱۔ مکرم برادرم چوہدری افضل احمد صاحب حضرت آباد اسٹیٹ نیشنل تقریباً ۱۶ کروڑ لاکھ نفائی نے ۱۰/۱۰/۶۷ بروز جمعہ وقت اربعے صبح پانچ بجے اڑکھٹا فرمایا ہے۔ سیدنا حضرت امیرالمومنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت بچے کا نام منور احمد تجویز فرمایا ہے۔ احباب جامعہ کی خدمت میں درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ فرمودہ کو جی عمر عطا فرمائے اور خادم دین بنائے۔ آمین۔
 - (محمد اکبر افضل صاحب برادری سلسلہ احمدیہ ضلع نھر پارک)
 - ۲۔ میرے محترم بھائی محمد رفیع صاحب کھنک سید کی اہلیہ صاحبہ یقیناً سخت بیمار ہیں۔
 - (بشر احمد جیلانی منڈی کھنک ایبٹ آباد الدین بھارت)
 - ۳۔ برادرم عبدالرشید صاحب ٹیکو آج کل میڈیسن ہسپتال میں زیر علاج ہیں بلکہ پریشی کا سخت حملہ ہوا تھا۔ مسیح اللہ سیال نواب دیکھ لیا (مال پورہ)
 - ۴۔ خاکسار کے والدین عدنان بن مقیم ہیں۔ ملکی حالات و دگرگوں ہونے کی وجہ سے آج کل وہاں سے بہت تنہا تنہا گزریں آ رہی ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان پر خطر حالات سے محفوظ رکھے اور ان کا حافظہ تازہ ہوں اور انہیں بھرتی و وطن واپس لائے۔ (محمد منصور احمد بن مرد سہارن پور)
 - ۵۔ میرا بیوی بھائی بھائی صاحب کھنک اور میرا لڑکا حمید احمد بھارت پرانی کھنک اور ریشہ سے بیمار ہیں اور بعض دیگر کاروباری مشکلات ہیں۔ (ملک اللہ کھنک لاہور)
 - ۶۔ میرا چچا زاد بھائی محمد انصام عزیز نے گرنے کی وجہ سے دائیں ٹانگ کی ہڈی میں فریج بڑھ گیا ہے۔ (عائشہ پروین منڈی لاہور)
 - ۷۔ خاکسار کے والد صاحب مسز فیاضہ مکرم صاحبہ کا بروز منگل آٹھ بجے کا آپریشن ہوا ہے۔ (حافظ محمد اکرم حفیظ لاہور)
- احباب سب کے لئے دعا فرمائیں۔

اس کے باوجود اس پابندی کے متعلق ایک بات ہے جو واقعی قابل غور ہے۔
 خزانہ پابندی شورش پسندوں کے خوف سے ہی لگائی تھی جو پھر بھی یہ جذبہ قابل تفریط ہے کہ کیٹیجے نے اس نقصان کو برداشت کرنا قبول کر لیا ہے مگر ملک و قوم کی اکثریت کی خواہشات کو نظر انداز نہیں کیا۔ اگر اس فیصلہ کے نتیجے میں کم از کم دلی میں امن ہو جائے تو یہاں بڑی نینیت ہے۔
 ہم اہل پاکستان اس سے سبق سیکھ سکتے ہیں یہ ایک اسلامی ملک ہے اور اسلام میں شراب حرام ہے اگر ہم شراب کی آمدنی کی کمی کو برداشت کر لیں تو یہاں مالیت شراب کا قانون نافذ کیا جاسکتا ہے اور ہمارا خیال ہے کہ غیر مسلم اقوام بھی ایسے قانون کو عرض آمدید کہنے کو تیار ہوں گی ہمارا مطلب یہ ہے کہ پاکستان میں شراب بلا استثناء قطعاً ممنوع قرار دی جاسکتی ہے۔ اگر دلی میں گورنمنٹ بغیر گائے کے گوشت کے گدارا کر سکتے ہیں تو کراچی اور لاہور میں بھی وہ بغیر شراب کے ذمہ دہ سکتے ہیں۔ یہ درست ہے کہ شروع شروع میں یہ نقصان بہت محسوس ہوگا۔ لیکن اخلاقی فائدہ کے لئے ایسا مال نقصان ایک اسلامی ملک کے لئے چند دن ناخوشگوار نہیں ہونا چاہیے۔
 ذبیحہ گاد کے خلاف تو ہندوؤں ہی کو اعتراض ہے لیکن آج شراب کی تباہیاں اس قدر واضح ہو چکی ہیں کہ شراب استعمال کرنے والے خرد کے نتائج سے نالا ہیں۔ یورپ اور امریکہ میں لاکھوں گھرانے محض شراب کی وجہ سے تباہ ہوتے رہتے ہیں اور انہوں نے یہ کہ یہ مرض اب مشرقی ممالک میں بھی پھیلنا جا رہا ہے۔ اور اگر پاکستان نے اس بارے میں کوئی اقدام نہ کیا تو یقیناً یہ امر ہمارے اسلامی ہونے پر ایک بدنامی دھبہ بنے۔

دعا سے مغفرت

میری بیوی امۃ الحکیم صاحبہ کا ۱۶ ذی القعدة ہونگا۔
 اناللہ وانا الیہ راجعون
 تین چھوٹے چھوٹے بچے اپنی یادگار چھوڑ گئے ہیں مرحوم بہت نیک تھے۔ احباب سومر کی مغفرت اور پساندگان کے لئے تبرکات کی دعا فرمادیں۔
 (سرفراز علی دادپنڈا)
 انہ فضل میں اشتہار دینا کلید کا میا فریہ

نورسید خورشید

ایک لاجواب اور عجیب روزگار میرے آنکھوں کی شبلیہ امراض، لکڑے موتیا جلا، پھولا، کیلے مفید ہے نظر کو طاقت دیتا اور پانی رکتا ہے فی ٹیشی ۵، پیسے
 نورسید یونانی وداخانہ جڑ پورہ

مندر مطلوب ہیں

جلسہ سالانہ جماعت احمدیہ جو جنوری ۱۹۶۸ء میں منعقد ہو رہا ہے کے سلسلہ میں چھوٹا گوشت اور بڑا گوشت فراہم کرنے کے لئے سہ ماہی مندر مطلوب ہیں۔ خواہشمند احباب توجہ فرمائیں۔
 (انسداد)

جمائل انگلش
 قرآن مجید کا انگریزی ترجمہ
 نیا ایڈیشن
 اوریل اینڈ بیس سینٹر کا پورٹریٹ لینڈ

ہمدرد نسواں
 اسقاط حمل اور بچوں کا پیسہ امونک
 فوت ہو جانے کے لئے مفید
 و بچر سونو۔ کمن گورس ۲۰۰ پیسے
 ایک بیچرین
 اٹھرا کی گریوں کے ساتھ اس کا استعمال
 بہت ہی مفید ہوتا ہے۔ فی ٹولڈ ۱۰ پیسے
 دو اٹھ خدمت خلق جڑ پورہ

زکوٰۃ
 کی ادائیگی اموال کو
 بڑھاتی اور تزکیہ نفس کرتی ہے

وقت کی پابندی یونائیٹڈ سٹریٹس۔ عوام کی اپنی پسند														
۱۶	۱۴	۱۵	۱۲	۱۳	۱۲	۱۱	۱۰	۹	۸	۷	۶	۵	۴	۳
۵-۳۰	۱۵-۳۰	۱۵-۳۰	۱۵-۳۰	۱۵-۳۰	۱۵-۳۰	۱۵-۳۰	۱۵-۳۰	۱۵-۳۰	۱۵-۳۰	۱۵-۳۰	۱۵-۳۰	۱۵-۳۰	۱۵-۳۰	۱۵-۳۰
۷-۳۰	۵-۳۰	۲-۳۰	۲-۳۰	۲-۳۰	۲-۳۰	۲-۳۰	۲-۳۰	۲-۳۰	۲-۳۰	۲-۳۰	۲-۳۰	۲-۳۰	۲-۳۰	۲-۳۰
ہمیشہ یونائیٹڈ سٹریٹس کی آرام دہ سول میں سفر کیجئے آپ کی خدمت کے لئے تجربہ کار و خوش اخلاق سٹریٹس کی خدمتگار ہیں (محمد علی نظیر انجینئر)														

جنوب مفید امراض اٹھرا کی کامیاب اور مشہور دوا میٹل گولڈس پتہ پورہ ناصرو وداخانہ جڑ پورہ ٹیلیفون نمبر ۳۲

بہترین مال

شیخ جنرل اسٹور بالماقبل ایوان محکمہ کئی بازار ریلوہ

بارعایت دام

نور کاجل کی شہرت اور قبولیت

حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی فرماتی ہیں:-
 میں خود ادھر میرے بہت سے عزیز نور کاجل تیار کروا کر خرید کر دو خانہ ریلوہ
 استعمال کرتے ہیں بہت مفید دیکھ کر نور کاجل ہے بلکہ میں تو پاکستان اور انڈیا بھی
 اپنے عزیزوں کو تحفہ بھی کاجل بھجواتی ہوں بچوں کے لیے بھی بہت مفید پایا ہے،
 قیمت : سوا روپیہ۔

تیار کردہ :- خورشید یونانی دو خانہ ریلوہ، ریلوہ فون نمبر ۳۸

حضرت قاضی کسب صاحب کی دلگداز اور پرتاثر نظموں کا مجموعہ

نغمہ محفل

جو آپ نے ۱۹۶۶ء سے ۱۹۶۶ء تک حضرت سید محمد علی السلام کی شان اور
 حضرت صلح و عہد رضی اللہ عنہ کے عشق میں کہیں، اپنی دفعہ بھی کر دی گئی ہیں جہاں یہ
 کتاب اپنے احمدی اصحاب کے لئے سلسلہ کی روایات اور نمایاں کی یادگوارہ کرنے کی باعث
 ہوئی۔ وہاں احمدی نوجوانوں اور بچوں کو اپنے بزرگوں کے عقائد اور تاریخ سے روشناس
 کرنے کا موجب ہوگی۔ نظم کسی نہ کسی واقعہ اور موقع سے تعلق رکھتی ہے
 ہر احمدی گھر لے کر اس کا موجود ہونا ضروری ہے۔
 کاغذ نفیس۔ قیمت دہانت دہانت زبیر سید آرت پیر قیمت - /-
 حجم ۵۳۵ صفحات جلد سلاخی رنگ فریکش صاحبان سے مل سکے گی،
 کاپی ریزوڈ کے لئے مکس جنس ہاشمی مکتبہ یادگار اہل۔ ریلوہ

قاریان کا مشہور عالم اور بے نظیر تحفہ

سر سمر نور والوں کا نورانی کاجل

سر سمر نور والوں کا نورانی کاجل

آنکھوں کو خوب دیکھو اور صفائی کے بہترین تحفہ قیمت ایک روپیہ پچیس پیسے

الحسبہ مختصراً

طاقت کی دوائی

ادویات کا شفا خاں نئی قیمت اجرتوں تک بانٹا لیا گیا

قوم کا نصرت آرٹ پریس

آپ کی ضرورت کے لئے لیٹر پیپر اور کیشیہ مہمو وغیرہ کی نہایت عمدہ
 طباعت کرتے ہیں جامعیت کے غلصہ میں ہر دور سے آرڈر بھرتے رہتے ہیں اصحاب
 کی ضرورت کے لئے اللہ بیکان عبد کے الفاظ صحابہ نصرت رائیگ پڑھی ہیں کہ ہے یہ
 لہذا ہمیں یہی ہر کسٹمر کو سزا دینا ہے اور ہمیں ہم سے چھوٹی بگ۔ مزید معلومات کے لئے ہر
 کارڈ یاد فرمائیں۔ منجر نصرت آرٹ پریس۔ گول بازار۔ ریلوہ

عمارتی لکڑی
 ہمارے ہاں عمارتی لکڑی دیوار، کیل، پتلی چینی کافی تعداد میں موجود ہے
 ضرورت مند اصحاب میں خدمت کا موقع دے کر مشکور فرمائیں،
 سٹریٹ نمبر ۹۰ فیروپور روڈ لاہور

شریک حلیہ

۱۰۰ فی صدی کمیشن
 آستان سلامت، ایشیال حکمہ، روڈ لاہور
 نے اس کی بہت تعریف کی ہے، ڈیو
 کی سلی، دھج المغافل، درد کریں خاطر
 پر سفیدے۔ غذائی اجازت سے بھر پور عورتیں
 مردوں کو کیا سفیدے خاطر سفیدی
 مال ہم سے خریدیں۔ خداک ۳ ماہ
 سہرا دودھ صبح و شام قیمت ۲۰ روڈ
 علاوہ معمول ڈاک ریتہ -
 منجر بری بوٹی پستانا بہترین گھریلو دیکھو بلو

اسلام کی رزاقوں ترقی کا آئینہ دار!
 آپ خود بھی یہ ماہنامہ پڑھیں
 دورتہ دورتہ کی کو بھی پڑھائیں،
 سلاخانہ چندہ، صوف ۲ روڈ ہے۔
 (جنگل ایڈیٹر)

لالی پور میں اپنی نوعیت کی واحد دکان
 جہاں سے آپ کو ہر قسم کا کھانا، کھانا
 پردہ کلاخ، اسٹیل بستر، فرنیچر
 دریاں، کھیس تولے، جاننا، زخموک
 اور چکن ملی سکتے ہیں۔
 سٹیٹ پیسٹری ہاؤس چوک گھنٹہ گھر
 لالی پور

التانی: جسم کا گھر میں مہما ضروری ہے
 مری بخار، زہریلے کھانے اور زہریلے کھانے
 میں چند روگدیں شفا بخش ہے۔ انشائے۔
 قیمت فی کتب ایک سو پندرہ روپے۔ ۵۰-۱۰۰ روپے
 دیکھ کر کھانے پھولوں کا معائنہ
 ہو کر پتہ چلے گا کہ کس طرح کھانا کھانا

درخواست دعا
 ستمبر ۲۹، ۱۹۶۶ء
 کراچی میں تواسیہ الحمد للہ اپنی کھانا کھانا۔ اصحاب کی خدمت میں اپنی کھانا
 نکالیں اور پچھلے طور سے اور کھانا کھانا کے لئے دعا کی درخواست ہے
 (خاک منظور احمد خان ریلوہ)

ضروری اعلان!
 گزشتہ دفعہ پور میں خاک مار کے متعلق کسی شخص نے یہ افواہ پھیلائی کہ خانہ کعبہ
 میں سکر کے حادثہ میں وفات پا گئے ہیں جس پر بہت سے دیکھنے والوں نے خاک مار
 کی خبریت دریافت کی اس طرح کی خبر ہر جامعیت دیکھنے والوں نے بھی بذریعہ خطوط اور کھلی فن
 خیریت کے متعلق دریافت کیا اور یہ سلسلہ ہمیں تک جاری ہے خاک مار کے متعلق کسی شخص نے
 خیریت سے ہے اور ان تمام دستہ اصحاب کا تہہ دل سے شکریہ ادا کرنا ہے جنہوں نے محض اللہ ان
 سہولت کے تحت خاک مار کے متعلق دریافت کیا۔ خدا تعالیٰ انہیں سزا دے۔ اور انہیں سزا دے
 حال دلالت کشتہ کی ریلوہ

تاریخ اٹھارے اعلان کے لئے، نور نظر اولاد زینہ کیلے، خورشید یونانی دو خانہ ریلوہ فون نمبر ۳۸

گزشتہ ہفتہ کی اہم جماعتی خبریں

۲۲ نومبر تا ۳۰ نومبر ۶۷ء

۱۔ سیرینا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔ حضور مورخہ ۲۵ نومبر کو ایک سفر پر تشریف لے گئے تھے، مورخہ ۲۷ نومبر کی شام کو بحیرہ ریت واپس تشریف لے آئے۔

۲۔ نادیاں کے جلسہ سالانہ میں شریک ہونے کے لئے پاکستانی احمدی نائزین کا جو وفد ۲۳ نومبر کو یہاں سے روانہ ہوا تھا۔ وہ مرکز سندھ کی برکات سے مستقیض ہونے کے بعد مورخہ ۲۸ نومبر بحیرہ ریت واپس پہنچ گیا۔ ستاد ان کا جلسہ سالانہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے مورخہ ۲۲ نومبر کو شروع ہوا کہ ۲۶ نومبر کو بحیرہ ریت پہنچا۔ جلسہ سالانہ میں ہندستان کے مولد و عرض سے بھی احباب نے تشریف لاکر شرکت فرمائی۔ اس موقع پر حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے ایک خاص پیغام ارسال فرمایا جو جلسہ میں پڑھا کر سنایا گیا۔

۳۔ مخزن صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب دکن اعلیٰ السنہ کے دورے سے بحیرہ ریت واپس تشریف لے آئے ہیں۔

۴۔ انیس کے ساتھ لکھا جاتا ہے کہ میر جنرل اختر حسین اور میر جنرل عبدالعلی صاحب کے والد ماجد محترم ملک غلام علی صاحب ریشترڈ لے ڈی آر۔ مورخہ ۲۷ نومبر کو اٹھتر سال کی عمر میں بنگام جہلم وفات پا گئے۔ ان اللہ۔ دانا الیہ راجھوں۔ مرحوم مرحی تھے اور نہایت جلیل القدر تھے۔ میر جنرل عبدالعلی صاحب جنازہ زبورہ لائے۔ سیرینا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے نماز جنازہ پڑھائی۔ جس کے بعد مقبرہ بمبھتی ریلوے میں تدفین عمل میں آئی۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کو بلند درجات عطا فرمائے اور جملہ لواحقین کو صبر جمیل کی اور مرحوم کے نقوش قدم پہنچنے کی توفیق دے۔ آمین

۵۔ حکم نامہ صاحب اصلاح دہشت دے اعلان کیا ہے کہ حسب سابق اس سال بھی رمضان المبارک میں مسجد مبارک رجوہ میں بعد نماز ظہر قرآن کریم کا درس پڑھا کرے گا۔ نظارت نے مرکز اور بیرون جامعوں میں نماز تراویح پڑھانے کے لئے صفایا کا بھی انتظام کیلئے ہے۔

فادہ تجنید لجنہ امار اللہ

فادہ رکنیت لجنہ امار اللہ حدیثات کو بھجوا جا رہا ہے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے حضور ذیل ارشاد دست کی روشنی میں مراحل عمدت سے یہ فارم پڑک دیا جائے اور پھر مرکز میں واپس ارسال کر دیا جائے۔ حضرت اقدس نے اپنی تقریر میں ۱۹۶۲ء میں فرمایا:-

دلیخ لے آپ کو منتقم کرے اور ایک ہفتہ کے اندر اندر سب جوان بوجھل سفنوں کو صبح کر کے ان کو نقد معلوم کرے۔ ان کو لجنہ میں داخل کرے اور جو داخل نہ ہو اس کے متعلق سمجھ لو کہ وہ احمدی نہیں۔ پھر فرمایا:- پرینڈنٹ اور سکریٹری کی فرمائش ہوگا کہ وہ سب معذرتوں کو جلسہ میں شریک کرے اگر تم یاسی نہ معذرتوں کو جلسہ میں لاؤ گے تو باقی یاسی فی صدقہ پھرنے کو تم ہار رہی ہو گے۔ دسویں لجنہ امار اللہ مرکز ہے۔

ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

یونان نے ترکی کے تمام مطالبات تسلیم کیے

یونان نے ترکی کے تمام مطالبات تسلیم کیے
القرہ یکم بحیرہ العزیز کے اخبارات نے بتایا ہے کہ صدر سیکاریوس یونان نے یونان کی تنظیم کرنے پر رضامند ہو گئے ہیں۔ لیکن انہوں نے یہ شرط عطا کی ہے کہ یونان اور ترکی دونوں اپنی فوجیں نکالیں ان دونوں نے کہا کہ صدر سیکاریوس نے اپنی رضامندی کا اظہار صدر جانشین کے ایچی سرڈوئیس سے اپنی مدد طلبی کے دوران کیا۔ سیکاریوس سٹیٹل کارڈ کی تنظیم کو ختم کرنے پر رضامند ہو گئے ہیں لیکن اس بات امکان ہے کہ کل تک سمجھوتہ کی تفصیلاً کا اعلان کر دیا جائے گا۔ اور اس طرح اگر کوئی غیر متوقع صورت حال پیدا نہ ہو تو بنیادی طور پر ترکی کے تمام مطالبات پورے ہو جائیں گے۔

چین ایک سال میں ایٹمی پلانٹ منیراگی تیار کر لے گا۔

لندن یکم دسمبر۔ چین آئندہ ایک سال میں تین ہزار پلانٹ منیراگی کے ایٹمی پلانٹ منیراگی تیار کر لے گا۔ یہ اعلیٰ دستہ دنیا کی سب سے متعلق ایک ریٹائرڈ جریڈ سے لیتے ہیں اس جریڈ نے لکھا ہے کہ ۱۹۷۰ء کے ابتدائی تک میں البراعظمی پلانٹ منیراگی کی تیاری میں انڈیا کا بیان حاصل کرے گا اور سال کے دوران کے وسط تک وہ اسی میدان میں ایک بڑی طاقت بن جائے گا

صدر ٹیو پاکستان کا دورہ کریں گے

غزاد یکم دسمبر۔ یوگوسلاویہ کے صدر ٹیو اس سال یا آئندہ سال کے ابتدائی میں ایٹیا اور فریقہ کے کئی کئی دورے کریں گے۔ صدر ٹیو اس دورے میں پاکستان، الجزائر، تیو، کجوزیا، اور بھارت جائیں گے۔ کراچی کے مقامات ڈرائیو نے بتایا ہے کہ صدر ٹیو آئندہ سال حیدرآباد، پاکستان کا سرکاری دورہ کریں گے۔

لکھنؤ میں زبردست منہاگے شروع ہو گئے

لکھنؤ یکم دسمبر۔ یونان کیل کے صدر مقام لکھنؤ میں پولیس اور غرام میں زبردست بحیرہ ریت ہو رہی ہیں۔ شہر میں مکمل بڑا لے رہے اور برہم کے ذرائع مواصلات معطل ہو گئے ہیں۔ ایر انڈیا کی بھی تقریباً تمام سرحدیں تقریباً معطل کر دی گئی ہیں۔ بھارت میں ایک بم پھٹا جس سے زبردست جالا دانا نقصان ہوا۔

حکومت پر شخص کو جی سہولتیں فراہم کرنے کی خواہش مذہب

پٹ در یکم دسمبر۔ گورنر جنرل پاکستان نے صدر ٹیو نے کہا ہے کہ حکومت پر شخص کو جی سہولتیں دینا کرنے کی خواہش مذہب ہے۔ اور اس مقصد کے لئے ہر ممکن اقدامات کئے جا رہے ہیں وہ پٹ در پٹریس میں ڈیڑھ گھنٹہ کے دورے کی لاگت سے تعمیر ہونے والے ایوب نیشنل ہسپتال کا سنگ بنیاد رکھنے کی تقریب میں تقریر کر رہے تھے۔

گورنر جنرل پاکستان نے کہا کہ مجھے میں جی سہولتیں دینے کے کام کی رفتار تسلسل بخشن ہے۔ اور بہت سا کام ہو چکا ہے۔ تاہم ابھی کافی کام کرنا ہوتا ہے اسلئے ڈاکٹروں اور اساتذہ کو مشورہ دیا کہ وہ اپنے فریضوں کی انجام دہی کے دوران اس نینٹ کی بے لوث خدمت کو اپنا بنیادی اصول بنا لیں۔

شام نے عرب سربراہوں کی کانفرنس کا بائیکاٹ کر دیا

تونس یکم دسمبر۔ شام نے ۹ دسمبر کو رباط میں ہونے والی عرب سربراہوں کی کانفرنس کا بائیکاٹ کر دیا ہے اور اس کی بجائے یہ تجویز پیش کی ہے کہ اسواٹیک کا مقابلہ کرنے کے لئے متحدہ عرب جمہوریہ، الجزائر اور عراق اور شام کا دفاع تسلیم کیا جائے